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Pérshéndetje nxénés,

Té gjithé shkencétarét duan t'i studiojné gjérat me kujdes. Duan +&
mendojné dhe & parashtrojné pyetje. Shkencétarét i provojné gjérat
dhe mé pas shohin se cfaré ndodh. Ata numérojné dhe matin. Me
kujdes i mbledhin t+é dhénat dhe i testojné rezultatet e fituara.

Ata i shohin gjérat nga afér dhe mé pas i vizatojné me kujdes. Késhtu
fitojné njohuri +é reja.

Teksti mésimor nga Shkencat natyrore ju jep mundésiné +é jeni

shkencétaré dhe kénaqeni né zbulimin e njohurive +é rejal

Falénderim & vecanté pér prof. né mésimin klasor Biljana Llazareska
dhe prof. né mésimin klasor Biljana Stojanovska, té cilat dhané

kontribut +é vecanté né pérgatitjen e tekstit shkollor.
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SKELETI NE BRENDESI TE TRUPIT
TE NJERIU DHE TE KAFSHET

KISHIM FAT

Sot Masha e ka ditélindjen. Me até rast ajo ftoi té gjithé klasén né festé té ditélindjes né shtépi. Né shogéri éshté
mé argétuese! - thoté Masha.

Ajo u kérkoi prindérve té saj qé né festé té géndronin edhe kafshét té saj pérkédhelése. Sapo mori lejen prej tyre,
geni Lusi dhe macja Corapge ishin mes té ftuarve té pranishém.

Té gjithé argétoheshin. Eshté koha pér té fikur girinjté né torté. Macja Corapce e shikonte tortén sikur do té
frynte edhe ajo, kurse geni Lusi e tundte bishtin. Té gjithé kérkonin njé vend mé té miré rreth tavolinés ku do
té fryhet torta. Por, befas dikush padashur e shkeli bishtin e Corapges. Corapgja u hodh dhe e shtyu njérin nga
fémijét. Ishte Kalini, shoku gé ulet né té njéjtén banké me Mashén.

Kalini u ankua pér dhimbje né kémbé. Kur néna e Mashés donte ta prekte, ai nuk e linte.
Prindérit e Mashés menjéheré e dérguan Kalinin né ambulancén mé té afért.

Menjéheré sa hyné né ambulancé, Kalini tashmé u ndje mé miré. Mjekja e kontrolloi dhe geshi.
- Mendoj se gjithcka éshté né rregull, por megjithaté do té b&jmé njé incizim té kémbés.

Ajo kishte té drejté.

- Kishit fat, nuk ka thyerje né kémbé! - tha mjekja.

- Por, kini kujdes né lojéra dhe kujdesuni pér trupin tuaj gé té mos léndoheni.

Té gjithé u kthyen pér té shijuar tortén.

INCIZIME RENTGENE TE KEMBEVE ~ | .
MENDO DHE PERGJIGU

Cfaré i ndodhi Kalinit né festén e
ditélindjes?

A keni pasur ndonjéheré njé frakturé (kocké
té thyer) apo ndoshta ndonjé té aférmi tuaj?
Nése keni pasur pérvojé té tillé, ndajeni até
me mésimdhénésin dhe shokét tuaj né orén
e Shkencave natyrore.

A mund té kené thyerje kafshét
pérkédhelése té Mashés ose tuajat? Pse?




Me gishta shtype kokén, gjoksin, krahét dhe kémbét.
Kérko pjesét e forta nén lékuré!

Kockat jané pjesé té forta té trupit dhe té gjitha té lidhura sé bashku pérbéjné
skeletin. Skeleti e jep formén e trupit. A i jep mbéshtetje trupit dhe i mbron
organet e brendshme té njerézve dhe kafshéve gé kané skelet.

Kockat e njeriut kané forma dhe madhési té ndryshme. Krahét dhe kémbét kané
kocka té gjata. Kockat e shputave dhe té péllémbéve jané té vogla. Boshti kurrizor
pérbéhet nga kocka té parregullta (rruaza).

Skeleti i kafshéve éshté i pérshtatshém pér jetén né mjedisin e tyre.

Né shtojcén numér 1 jané dhéné dy lloje kartelash. Né njérin lloj
tregohet njeriu ose kafsha, kurse né tjetrin lloj tregohen skeletet
e tyre.

Cili skelet kujt i pérket?




LEVIZJA TE NJERIU

Disa pjesé té trupit tuaj ju ndihmojné té lévizni
dhe té kryeni aktivitetet e pérditshme.

Cka mendon cilat jané ato? -
QK

Sistemi skeletor éshté pjesé e sistemit té lévizjes sé njeriut.
2

v

LEVIZJA TE KAFSHET QE KANE DHE TE
KAFSHET QE NUK KANE SKELET BRENDA TRUPIT

Imagjino njé nga kafshét né figurat e méposhtme dhe simulo évizjen.
Té tjerét duhet té marrin me mend se cilén nga kafshét e imiton.

KERMILL 5o sHpezé % “KRIMB ! Pesmc

MERIMANGE FLUTUR

Né figurat e mésipérme jané paraqitur

disa nga kafshét me skelet brenda trupit
(kurrizorét). Né fletore béj tabelé dhe
shpjego se cila kafshé si éviz né mjedis, si
né kété shembull: shpeza - fluturon; peshku
- noton...

Disa nga kafshét e dhéna né figuré nuk
kané skelet brenda trupit (pakurrizorét). Né
fletore béj tabelé dhe shpjego se cila kafshé
si léviz né mjedis, si né kété shembull:
flutura — fluturon; kérmilli - zvarritet...

Hulumto duke pérdorur enciklopedi ose
kérkim né internet!

Plotéso tabelén sipas shembuillit.

Kafshet me skelet Kafshét pa skelet
brenda trupit brenda trupit

shpezé merimangp
luan krimb

mace flutur

’_——————-‘_

-

qen kermill
peshk

Lévizja éshté shumé e réndésishme pér
mbijetesén e kafshéve. Disa kafshé lévizin né
toké, disa né ajér dhe disa né ujé.

Llojet e lévizjes: ecje, vrapim, kércim, not,
fluturim dhe zvarritje.




SKELETI RRITET ME RRITJEN
E NJERIUT

Shfleto albumet me fotografi né shtépi. Si dukeshe kur ishe foshnjé dhe si

mé voné? Mundohu té gjesh fotografi té njé anétari té familjes dhe krahasoje
pamjen e tij prej kur ka gené foshnjé deri kur éshté rritur.

Shiko figurat!
Krahaso skeletet
midis fémijéve
dhe té rriturve.

Trupi i njé foshnje ka rreth 300 kocka né lindje. Gjaté rritjes ato bashkohen
pér té formuar 206 kocka gé kané té rriturit.

Kur do té keni rreth 25 vjet ky proces do té pérfundojé. Té gjitha kéto kocka
pérbéjné skeletin i cili éshté shumeé i forté.




SKELETI TE NJERIU

Kockat jané pjesé té forta té Skeletii njeriut ndahet né kockat Kockat e njeriut jané té
trupit. Té gjitha té lidhura sé e kokés, kockat e trungut té trupit  ndryshme sipas formés

bashku pérbéjné skeletin te dhe kockat e gjiymtyréve (duarve dhe madhésisé.
njeriu. dhe kémbéve). Né figurat éshté e

paragitur ndarja e tyre.

KAFKA
KAFKA
Supl
RRUAZA
kv SR
PELLEMBES SE
DORES
BERRYLI
4 b
VITHI
KOCKAT €
DORES .
KOCKA € KOFSHES
SIS KOCKAT €
SHPUTES
NENGIURI
KYC1 1 KEMBES KOCKAT €
GISHTAVE

Boshti kurrizor éshté baza e skeletit té njeriut. Ai pérbéhet nga rruazat té cilat jané té
ndérlidhura.

Kockat e kokés jané kryesisht pllakore dhe jané té lidhura fort me njéra-tjetrén, duke
ndértuar kafkén.

Kockat e duarve dhe té kémbéve jané té gjata.
Péllembét, shputat dhe gishtat kané kocka té shkurtra.

Kockat jané té lidhura me njéra-tjetrén me ané té nyjeve. Me até mundésojné lévizjen
e kockave né mé shumé pozita. Kyget e njohura jané: bérryli, kofsha, gjuri e té tjera.

Me ndihmén e shtojcés numér 2 pérpilo skelet.




Hulumto gjatésiné e péllémbés, kockés sé
kofshés sé kémbés dhe néngjurit tek anétarét
e familjes sate. Shénoji té dhénat e marra né
tabelén e dhéné.

1 Pér hulumtim
do t'ju duhet
njé metér.

G

anetaret gjatesia e gjatesia e kockes gjatésia e néngjurit
e familjes péLLEmbes né cm 8 Kofshés né cm né cm

Uné

Véshtro rezultatet e fituara nga matjet e disa pjeséve té trupit.
Nxirr pérfundim nga hulumtimi.

1. Cili anétar i familjes sate ka pjesét mé té gjata té trupit?

2. Cili anétar i ka pjesét mé té shkurtra té trupit?

3. Krahaso rezultatet dhe shkruaj njé pérfundim.

Pérfundimi im nga hulumtimi




NGJASHMERITE DHE DALLIMET NE SKELETIN E
NJERIUT DHE SKELETET E DISA KAFSHEVE

Véshtro skeletin e delfinit. Plotéso vendet e zbrazura me
fjalét e dhéna: kafké, brinjé, bosht kurrizor. Si duken kafka,
brinjét dhe boshti kurrizor té njé skeleti té delfinit né
krahasim me skeletin e njeriut?

Shkruaj emrat e kafshéve té dhéna poshté skeleteve té tyre.

Cilat jané ngjashmérité dhe dallimet midis skeleteve té dhéna té
kafshéve dhe skeletit té njeriut?

Njerézit dhe disa kafshé kané skelet né trupin e tyre. Ka ngjashméri dhe dallime midis skeletit té
njeriut dhe skeletit té kafshéve. Ngjashmérité jané se si njerézit ashtu edhe kafshét me skelet kané
kafké, bosht kurrizor, brinjé, et;.

Dallimet mund té shihen né numrin e eshtrave, né formén e kafkés, né gjatésiné e kémbéve e té tjera.
Njeriu ka krahé dhe kémbég, ndérsa disa kafshé kané krahg, bishta dhe pendé.




LIDHJA MES KCCKAVE DHE MUSKUJVE

USHTRIM NE CIFTE

Kthehuni nga njéri-tjetri me shokun ténd, shikoni njéri-tjetrin né sy, pérpiquni té
mos i mbyllni syté pér aq kohé sa té jeté e mundur. Ai gé géndron mé shumé éshté
fitues.

Me ndihmén e cilave pjesé té syve i mbyllim syté? 'I

¢
Trupi yné pérbéhet nga pjesé té forta dhe té buta. Pjesét e forta jané kockat,
ndérsa pjesét e buta jané muskujt. Lékura joné i mbulon té dyja pjesét.

Kockat nuk mund
té lévizin veté.
Muskujt jané ngjitur né
kocka. Ata i lévizin kockat.

Sé bashku, kockat dhe
muskujt te njerézit dhe

kafshét mundésojné

lévizje né pozita té

ndryshme.

— — - e e, — emn e e e e e e
- ---___—— _~-
-—

Shiko pozitat e dhéna! Shiko dhe shkruaj né cilén pjesé té rupit
muskujt jané aktivé te njeriu né figura.

Cilét muskuj i pérdorim né kéto aktivitete: té geshurit, té ngrénit,
té ecjes dhe té kércimit?




Sl PUNOJNE MUSKUJT?

USHTRIM

Me njé doré ngre njé top drejt teje. Me dorén tjetér né té dyja anét, preke pjesén
e sipérme té krahut derisa e ngre topin. Cfaré ndjeve kur preke muskujt né pjesén
e pérparme dhe té pasme té anés sé sipérme té krahut?

USHTRIM

Né orén e Arsimit fizik dhe

shéndetésor béni ushtrime

ku do té aktivizoni muskujt:
biceps dhe triceps.

Muskuli né pjesén e pérparme té
pjesés sé sipérme té krahut quhet
biceps, kurse muskuli né pjesén e
pasme té pjesés sé sipérme té krahut
guhet triceps. Ata punojné né cifte.
Kur njéri muskul shkurtohet, tjetri
zgjatet.

Kur e ngremé krahun, bicepsi
shkurtohet, ndérsa tricepsi zgjatet.

Kur e ulim krahun, bicepsi zgjatet,
tricepsi shkurtohet.




ORGANET VITALE

Organet vitale ndodhen né brendésiné e trupit toné. Ata kané detyré té réndé-
sishme né trupin toné dhe na ndihmojné té jemi té shéndetshém. Organet vitale
jané: truri, zemra, mushkérité e bardha, lukthi, veshkat.

2EMRA MUSHKERITE € BARDHA  LUKTHI VESHKAT

Zemra éshté muskul i veganté né trupin toné.
Gjendet né gjoksin toné.

Zemra e pompon gjakun né té gjithé trupin.
Zemra éshté sa madhésia e grushtit tuaj.

Njeriu ka dy veshka. Ato jané té vendosura
né zgavrén e barkut nga té dy anét e boshtit
kurrizor. Veshkat kané ngjyré kafe-kuge. Ato
i pérngjajné kokrrés sé fasules, por jané mé
té médha. Veshkat shérbejné pér pastrimin
e gjakut nga uji i tepért dhe materiet e
démshme.




Truri ndodhet né koké dhe
mbrohet nga kafka. Ai e kontrollon
punén e té gjitha organeve té
trupit. Eshté pérgjegjés pér té
folurit, kujtesén, té menduarit e
té tjera. Té gjitha aktivitetet tona
nga mé té thjeshtat (p.sh. veshja)
deri tek ato mé komplekset

(p.sh. zgjidhja e njé problemi
matematikor) mund té kryhen nga
“kompjuteri yné kryesor” — truri.

Mushkérité e bardha jané
organet kryesore té frymémarrijes.
Kur ajri hyn né mushkérité e
bardha ato zgjerohen, kurse kur
del jashté mushkérive té bardha
ato zbrazen.

Lukthi éshté organ muskulor i
ngjashém me qgesen. Né té tretet
ushgimi gé e marrim né trupin
toné.

Pérpunoje shtojcén numér 3, mé pas diskuto me
shokun ténd pér funksionin e organeve vitale né
trupin e njeriut.




KONTROLLIMI | NJOHURIVE

PERGJIGJU ME\/ SAKTE OSE XX JO SAKTE:

Té gjitha kafshét nuk kané skelet né trupin e tyre.

Kérmilli léviz me ndihmén e skeletit né trupin e tij.

Skeleti i njeriut dhe skeleti i kafshéve kané ngjashméri dhe dallime.
Skeleti siguron mbéshtetje pér trupin.

Kur fémija rritet, rritet edhe skeleti.

N N

Gjatésia e eshtrave té krahéve dhe eshtrave té péllémbéve jané
té njéjta.

7. Kockat e krahéve dhe té kémbéve jané té gjata.

8. Ne lévizim vetém me ndihmén e muskujve.

9. Truri kontrollon punén e té gjitha organeve té trupit.

10. Lukthi éshté i madh sa njé grusht.

NN e B

PLOTESO!
11. Njeriu dhe disa kafshé kané :) .
12. Té gjitha ( ) té lidhura sé bashku e béjné skeletin te njeriu.

13. :} éshté baza e skeletit té njeriut. Pérbéhet nga :)

té cilat jané té lidhura mes veti.

14. Midis skeleteve té kafshéve ka dallime.
Pér shembull (

15. Muskujt punojné né (

16. Organet vitale jané: (

¢

PERGJIGJU NE PYETJET!
17. Si léviz njeriu, e si lévizin kafshét?

N7 NP7 N7 N

18. Numéroji kockat kryesore qé pérbéjné skeletin!
19. Pse boshti kurrizor ka funksionin kryesor né skelet?
20. Cila éshté lidhja ndérmjet kockave dhe muskujve?

21. Shpjego pse jané té nevojshme gé té punojné té gjitha organet vitale né
organizém.



BEJ FJALORIN TEND
“TRUPI | NJERIUT”

Gjeje kuptimin e secilés fjalé!

Pérdore tekstin shkollor pér té gjetur kuptimin e kétyre fjaléve.
Shiko shembullin dhe vazhdo né até ményré.

Mos harro se fjalét né fjalor jané gjithmoné sipas rendit alfabetik.

FJALA Kuptimi (Provoni dhe pérpiloni fjali!)

biceps

kocka

lévizje

muskul

organe vitale

skelet T8 gjitha kockat qé pérbéjné bazén e forté # trupit & njeriut ose % kafshéve.

triceps

truri




PERPARIMI
| SHENDETIT




KUJDESI PER SHENDETIN PERSONAL
DHE SHENDETIN E TE TJEREVE

AKTIVITET

Shkruaj fjalé qé té kujtojné termin SHENDETI.

Ushqimi ; |
Shéndesgy, é"m ’

€cjo "§

_—

Qé té jemi té shéndetshém, duhet té ushgehemi shéndetshém, té mbajmé
higjienén, té béjmeé sport, té kalojmé kohé né natyré, té flemé mjaftueshém...

Té gjitha kéto na duhen edhe pér té gené té disponuar dhe té lumtur. Pér kété
kemi nevojé pér energji. Nése ushgehemi miré dhe shéndetshém, do té jemi té
forté dhe do té kemi energji. Energji marrim vecanérisht pérmes ushgimit, prandaj
éshté e réndésishme té hamé ushgime té llojllojshme dhe té shéndetshme - mé
shumé pemé, perime, drithéra e té tjera, kurse mé pak émbélsira.

PERGJIGJU
Cfaré nevojitet pér té
qené té shéndetshém?
Cfaré bén ti pér t&
qené i shéndetshém?




SHENDETI DHE KUJDESI PER SHENDETIN
Sl PARAKUSHT PER RRITJE DHE ZHVILLIM
TE DREJTE TE TRUPIT

Plotéso Ditarin shéndetésor pér ciléndo dité. Mé pas béj ditar té ngjashém
pér periudhé mé té gjaté dhe kujdesu pér shéndetin ténd.

DITARI PER SHENDETIN TIM

HHEEHEHEHEHEHEHE
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l'lje peme ﬂje oré

Mendo dhe plotéso tabelén né pérputhje me rrethanat.

Nése ha si duhet Do té sémurem mé rrallé

Trupi im do té zhvillohet si duhet

Nése fle mjaftueshém

Nése kaloj mjaft kohé né ajér té pastér




SEMUNDJET ME TE SHPESHTA TE FEMIJET

Sémundjet mé té shpeshta te fémijét jané: ftohja, gripi, angina, lija e dhenve
etj. Shenjat gé na tregojné se fémija éshté i sémuré quhen simptoma.
Sémundje té ndryshme mund té kené simptoma té ndryshme ose té njéjta.

0S€ ?

SIMPTOMAT SIMPTOMAT
E FTOHJES E GRIPIT

oN . | i

apetit i teshtitje 4 .
zvogéluar te";ﬁg:i;“"e dobésim

~ n e

kollitje "p’;ﬁﬂée kokédhimbje pagjumési

@ 9§

lotim dhi.mbje djersitje
né fyt e tepért né muskuj

SIMPTOMAT SIMPTOMAT
E ANGINES e E FRUTHIT

AR

dhimbje dhimbje . . . temperaturé
né fyt né bark o . e larté

N/ \WoK .

kokédhimbje temperaturé dobésim
e larté ‘ ; \ '

————
P

kokédhimbje




VIRUSET DHE BAKTERET

Shkaktarét e sémundjeve mé té shpeshta te
fémijét jané disa mikroorganizma: viruset dhe
bakteret. Mikroorganizmat jané shumé té vegjél
dhe nuk mund té shihen me sy té liré, por vetém
pérmes mikroskopit. Viruset dhe disa baktere
shkaktojné sémundje ose kontribuojné qé té
sémuremi mé shpesh.

VIRUSET---—-~<_

Viruset jané mé té
vogla se bakteret.

Ato nuk mund té
mbijetojné veté pér njé
kohé té gjaté, késhtu
gé gjejné organizém
tjetér pér té jetuar. Ato
jané shkaktaré té gripit
dhe lisé.

N\

Bakteret jané mikroorganizma
shumeé té vegjél.

Angina mund té shkaktohet
nga bakteret.

Ftohja éshté nje
nga sémundjet e cila té sjell né vizité te mjeku dhe
mungesé né shkollé.
Rikujtohu dhe pérshkruaje gjendjen ténde kur je ftohur.

AKTIVITET

Pérdorni Shtojcén nr. 4 dhe luani sipas roleve. Disa
nxénés le +é térheqin kartela me simptoma +é dhéna,
kurse njé nxénés le & jeté mjek qé do t'iu tregojé se
nga cfaré jané t&€ sémuré. '
Pastaj ndérroni rolet dhe luani pérséri.




TRANSFERIMI | SEMUNDJES INFEKTIVE

Sémundja shfaget kur ndonjé virus ose baktere pushton trupin toné.

Kur mikroorganizmat nga njé i sémuré transferohen te njé person i
shéndetshém, ai sémuret. Sémundje té tilla quhen sémundje infektive.
Ato transferohen né ményra té ndryshme, mé shpesh me: teshtitje, kollitje,
prekje e té tjera.

KOI.I.ITJE PREKJE TESHTIM

Transferues té viruseve dhe
baktereve mund té jené gjithashtu
képucét e papastra, uji i pijshém i 7 AKTIVITET

papastér, ushgimi i prishur, sendete  / Né fushén e fundit vizato dhe
pérdorura nga njé i sémuré, pickimi i shkruaj edhe njé transferues tjetér
insekteve, léndimet (plagét), kontakti l té baktereve dhe viruseve.

me kafshé té sémura, et;j. Mé pas pergpg;u pyetjeve né tabelé
— - — pér secilin shembull,
— L

T8 @ e

KEPUCET UJI 1 PAPASTER USHQIMI
E PAPASTA PER PLJE | PRISHUR

_————_—

Si transferohen me prekie, duke futur Kepuce
mikroorganizmat? 1 papastra né shiépi

Cilat do té ishin transferimi { sémundjeve
pasojat pér njerézit? infektive

duke pastruar rregullisht kepucét,
duke Leré duart dhe duke ruajtur
higjienén né shigpi

Si mund té parandalohet
transferimi?




MBROJTJA NGA SEMUNDJET INFEKTIVE

Me ndihmén e ilustrimeve shkruaj se si mund té mbrohemi nga sémundjet
infektive dhe shpjego pse éshté kjo e réndésishme.

- y 4 y 4 V & 4 & 4 4
P ’ MBROJTJA NGA SEMUNDJET INFEKTIVE

Shkruaj numra aty ku mungojné, né ményré gé té
jeté e sakté radha e larjes sé drejté té duarve:
¢ nevolsh:

e PR
:-; \i\per\f“\mv
- Sapmmgsk\em

SHPERLAJI DUART FERKOJI MAJAT E GISHTAVE LAGI DUART N& ené shtini ujé, kurse né té stérpikni
DHE THONJVE . e P S "
piper té zi té bluar (ai do t'i pérfagésojé
viruset dhe bakteret). Shtini sapun té
léngshém né mes.

EKSPERIMENT

materiate?

Cfaré ndodhi me piperin e zi té bluar?

—
SHTIR SAPUN FERKOJI DUART i . L .
TE RRJEDHSHEM DHE NYJET Cfaré ndodhi me ujin né zonén
ku keni pikuar sapun té léngshém?
Si ndikon sapuni né largimin
e mikroorganizmave?
FERKOJI MIDIS FERKOJI PELLEMBET FSHUI MIRE ME RIZE

GISHTAVE NJEREN ME TJETREN TE PASTER




ROLI | MJEKUT PER SHERIMIN
E SEMUNDJEVE TE FEMIJET

KONTROLLI MJEKESOR

Hanifja po kollitej dhe kishte dhimbje té fytit. Ajo
ndjente dhimbje muskulore dhe lodhje. Kur néna e
saj hyri né dhomé, ajo i tha:
- Néng, ndihem shumé keq.
- Hanife, do té duhet té té ¢oj pér kontroll mjekésor,
tha néna e saj.
Hyné né automobil dhe u drejtuan pér né ordinancén _
e mjekut. Mjeku e véshtroi fytin e saj dhe i béri disa 1 ,.. ———
pyetje se si ndihet dhe ¢faré i dhemb. e
— Duket se ke grip, do té duhet té marrésh disa ilage
pér t'u pérmirésuar.
- Né rregull, faleminderit mjek Joco, — tha Hanifja.
Mé pas Hanifja dhe néna e saj shkuan né barnatore

pér té marré ilage. llaget i pinte rregullisht dhe pas
disa ditésh u ndje mé miré.

Fjalor - Barnatorja éshté shitore ku
pérgatiten dhe shiten ilaget.

Pérgjigju pyetjeve:
Cfaré i ndodhi Hanifes?

Cfaré béri néna e Hanifes?

Cfaré kané marré Hanifja dhe néna e saj nga barnatorja?

PYETJE

Cili éshté roli i ilacit?
Si pérdoren né ményré korrekte?

AKTIVITET

NE klasén ténde ftoni mysafir Imjek ose .
farmacist/. Mund edhe ta vizitoni barnatoren me
té afért. Njihuni mé miré me profesionin.
Mé paré pérgatituni miré me pyetje e parashtruara
prej pérpara, .
Né fushén e djathté tashmé jané dy pyetje.
Ti shkruaj mé shumeé.

Shkruaji pérgjigjet.




EPIDEMIA DHE PANDEMIA

Shembuj té epidemisé jané:

lia, Ethet e verdha, gripi e té Kur epidemia shpejt
tjera. pérhapét né mé shumé
rajone, shtete ose

Kur njé sémundje
shfaget shpesh né numér

té madh njerézish né zoné Né té kaluarén ka ndodhur

FElcakitiakiateheteidio andemia e sémundjes sé kontinente, atéheré
pérhapje e sémundjes P ) quhet PANDEMI.

quhet EPIDEMI tuberkulozit. Pandemia e
’ kohés sé& tashme &shté virusi-
korona (KOVID-19).

AKTIVITET

Imagjino se dikush ka ardhur nga gjithésia dhe ka sjellé ndonjé virus té panjohur gé shkakton sémundje me kollé
(pa dhimbje fyti), e cila béhet gjithnjé mé e shpeshté dhe nése nuk shérohet i séemuri nuk mund té ndalojé kollén
dhe nuk mund té béjé asgjé tjetér.

Mendo njé emér pér sémundjen e re, pérshkruaje sémundjen, si u pérhap né shkollg, né té gjithé shtetin ose né
mbaré botén.

Shkruaj a éshté kjo epidemi apo pandemi.

Pérshkruaj se si mund té parandalohet epidemia, respektivisht pandemia (p.sh. vaksinat, izolimi, maskat, etj.)
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JETESA E SHENDETSHME

AKTIVITET

Shiko shembujt dhe
mé pas shpjego si
kujdesesh pér veten
ténde.

Higjiena éshté kusht i réndésishém pér shéndet té miré. Higjiena nénkupton ruajtjen e
pastértisé sé trupit. Rreth nesh ka baktere dhe mikroorganizma gé mund té shkaktojné
sémundje té ndryshme.

Rregullat e higjienés personale jané:

+ larja e duarve

* mbulimi i gojés gjaté kollitjes

« larja ose dushi i rregullt

» larja dhe pastrimi me brushé i dhémbéve.

Shpehité e ruajtjes sé pastértisé dhe higjienés personale do t’ju ofrojné shéndet mé té
miré.
-— oms om» o= o= —

Shkruaj njé rregull téndin pér higjienén personale!

4 )

\. J




Pérshkruaji
aktivitetet 7,

7,
né figura! «)
i [

3
—

&” o ¢

KUSH NA NDIHMON TE
JEMI TE SHENDETSHEM?

Plotéso fjalité me fjalét e dhéna: 1aji, kujdesu, vizito, kohén e liré, qé té fitosh késhilla

pér shéndetin ténd.

1. Mos harro gé ta kalosh né ajér té pastér.

2. Rregullisht dentistin ténd.

3. Para ¢do ngrénie té ushqgimit duart me sapun dhe mbaje higjienén ténde
personale.

4, i, pér shéndetin ténd!

= = 7 Diskutoni: Kush ka +& drejté? m - — e .
Uné rregullisht o ) oo
shkoj te dentisti. Jo, Marting, uné @

R shkoj vetém kur mé
E tiFilip? ¢ izl el o HIGJENA

W
\J_ [ a-

4 ;




KUJDESI PER SHENDETIN

AKTIVITET

Cila Eshté réndésia e higjienés personale?
Ngjyrose rrethin prané figurés sipas zgjedhjes sate.

2
- O] |o O

Cili nga fémijét do té jeté Cili nga femijét do té Cila shtépi éshté mé e
mé i shéndetshém? Pse? ndjejé mé shumé lodhje? pastér? Pse?

Pér té ruajtur shéndetin toné jané té réndésishme: dieta e llojllojshme dhe
e shéndetshme, higjiena, aktivitetet fizike, por edhe kontrollet mjekésore
dhe vaksinimet.

Shéno katrorin me zgdjedhjen ténde,
sipas kérkesave té dhéna

Pérpilo njé meny té shéndetshme Cfaré duhet té bésh Cfaré do té zgjidhésh?
pér vakt té pérditshém. Shpjego patjetér pérpara Pse?
zgjedhjen ténde. ngrénies?

&

O
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RUAJTJA E HIGJIENES SE HAPESIRES

Ruajtja e higjienés né shtépi Ruajtja e higjienés né klasé
1. Mbaje gjithmoné dhomén ténde té pastér. 1. Mos hidh letra dhe ushgime né dyshemené
2. Fshiji rregullisht dritaret dhe dyert nga e klasés.

pluhuri. 2. Mbaje gjithmoné bankén ténde té pastér
3. Klasifikoji mbeturinat dhe hidhi shpesh né dhe té rregulluar.

vend té caktuar. Shkruaj edhe njé shembull tjetér pér
Shkruaj edhe njé shembull tjetér té ruajtjes s&é  mirémbajtjen e higjienés né klasé.
higjienés né shtépi.

Cfaré problemi zbulon? Shpjego. BEj njé zgjidhje. v/ ose X

w e . Bisedoni!
u "£= o 2 Si duhet rregulluar hapésira

dhe té mbahet higjiena
né té?

ey - - o Diskutoni se cilat jané
| pasojat ndaj shéndetit
L nga mosmbajtja e higjienés
né hapésire!

/ Rretho ose pérgjigju! )
1. Si duhet t'i ruajmé ushqgimet né frigorifer?
a) té hapura b)té paketuara

2.Siilajmé duart para ¢do vakti té ngréné?

a) me sapun b) vetém me ujé

3. Si duhet té jené hapésirat né té cilat géndrojmé dhe punojmé?
a) té jené té pastra dhe té ajrosura  b) té mbyllura dhe té ¢rregulluara fm

4. Cfaré do té ndodhé nése hamé njé copé ushqimi té prishur?

)

\S J

*

n?
5. Cfaré do té ndodhé nése quméshtin e hapur nuk e vendosim né frigorifer? ﬁ
o e

Diskutoni: Kush ka & drejté?
Pér ditélindje,
mysafiréve do t'ju i Uné do t'ju pérgatis
pérgatis njé torté me L léng portokalli, sandvig
cips, pije té gazuara dhe té ftohté dhe sallaté
torté me akull. i : pemeésh.
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KONSUMIMI | RREGULLT [ UJIT DHE
| USHOIMIT TE SHENDETSHEM

Uji éshté i nevojshém pér jetén e té gjitha gjallesave — njerézve,
biméve dhe kafshéve. Q& njerézit té mund té pérdorin ujin, ai duhet
té jeté i pastér. Njerézit e pérdorin ujin: pér té piré, pér pérgatitjen
e ushgimit, pér higjienén personale, pér larjen e perimeve dhe
peméve, pér gatim, pér pastrim, pér larjen e enéve etj.

Pse uji éshté i réndésishém?

Uji éshté i réndésishém pér trupin toné.

Ndihmon né pérmirésimin e disponimit dhe -
funksionimin e trurit.

Pi sasi té mjaftueshme té ujit!

Pa ujé té mjaftueshém, do té ndihesh i lodhur

dhe i paafté pér t'u pérqendruar.

: W

S # i mjaftueshém i léngjeve éshté i réndésishém pér shéndetin ténd. Njerézit e
, pérvecse i plotésojné nevojat e tyre pér ujé kur jané té etur, konsumojné
nuk kané etje.

emperaturén e trupit té njeriut. Gjaté temperaturés mé té larté ose

duhet t& merret njé sasi mé e madhe e ujit, sepse uji i largon materiet e

.-'_ rupi i njeriut

Kur nevojitet marrja e mé shumé léngjeve?
« Kur jeni té ekspozuar ndaj nxehtésisé
« Kur jeni mé aktiv fizikisht (merruni me sport)

* Kur keni temperaturég, diarre ose vjellje

Ndihmoni veten!

Pérdorni gjithmoné gota té
pastra kur pini ujé!




Eshté shumé e réndésishme
té lahen si duhet perimet dhe
pemét. Por edhe té jené té

paketuara dhe té sigurta né Me larjen largohen
frigorifer. mikroorganizmat. Me kété

gjithashtu marrim masa
paraprake shtesé kundér
epidemive, pandemive dhe
viruseve.

Njé nga ményrat mé té lehta

dhe mé té réndésishme pér té
parandaluar pérhapjen e viruseve,
sémundjeve, si dhe epidemive
dhe pandemive, éshté larja e
shpeshté e duarve me sapun dhe
me ujé.

Zgjedhja e duhur e ushgimit pér fémijét ndikon

né rritjen, zhvillimin, rezistencén dhe e pérparon
shéndetin.Ushgimi e zvogélon rrezikun e sémundjeve
infektive masive. Gjithashtu, duhet té nxiten gé té
ushtrojné cdo ditg, gjé qé do té shpenzojé energjiné
e tepért té marré, duke parandaluar késhtu shfagjen
e trashjes. Aktiviteti fizik e pérmiréson shéndetin dhe
rritjen dhe zhvillimin e duhur, i stimulon kockat té
rriten dhe té forcohen.

Nuk e dija, Martiné!
Por, ne e dimé se njé e katérta e
Filip, a e di se njerézve né Toké nuk kané gasje
njerézit nuk mund né ujé té pijshém té pastér.
Prandaj té béjmé njé plan té

té piné ujé té A
kursimit té ujit.

kripur?




RENDESIA E TE USHQYERIT TE SHENDETSHEM

o

Diskutoni: Cili éshté ndikimi i ushgimit té njéllojshém ndaj shéndetit té
njeriut, nése e hani kété ushqim pér disa dit&?

. Gjaté njé dite té konsumohen vetém pemé.

. Té nesérmen vetém perime.

. Né ditén e treté vetém mish.

. Né ditén vijuese vetém makarona.

. Pastaj vetém produktet e quméshtit.

. Mé tej vetém léngje.

=2

Njeriu veté zgjedh se ¢faré do té hajé. Kur e bén kété zgjedhje, ai duhet t'i kushtojé
vémendje ¢faré dhe sa ha. Trupi i njeriut nuk éshté mésuar me ushqgim té njéllojshém.
Ushgimii shuméllojshém éshté i réndésishém pér rritjen dhe zhvillimin e drejté.

Cdo person ka nevojé pér njé sasi té caktuar ushgimi pér ¢do dité pér té siguruar
energji, por trupi ka edhe nevoja té tjera. Duhet té konsumojmé shuméllojshméri
ushgimesh me sasi té caktuar pemésh, perimesh, mish dhe produkte té quméshtit dhe
drithéra.

Pérvec zgjedhjes sé ushgimit dhe vakteve, réndési ka edhe ményra e pérgatitjes,
né ményré gé ushgimi t'i ruajé materiet ushqyese, por edhe té na mbrojé nga disa
sémundje.

Shujtat e shéndetshme, zgjedhjet e duhura ushgimore, aktivitetet fizike, géndrimi né
natyré, pushimi dhe gjumi kontribuojné né rritjen, zhvillimin dhe shéndetin e duhur.

Me ndihmén e té

rriturit pérgatisni .
konsumotiet sallaté. Pérdorni kéto Ioa e émiel g o shendetshme p 3
Mt 250 ¢

Tenextik pir okerin

£t o shendetshme & . .
ES\L\?; ?:tzeﬂpenme  fresita, @ cld ose disa receta " fole: 250
salld

S i 1 pasEr. té tjera! Mjalt?, glette
ecetd: 15 s

? sl & g, M domatk, d\;inzosw S it 1
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Sasia e
pamjaftueshme
e qumeéshtit dhe
produkteve té

. qumeéshtit shkakton Konsumimi i
Ushgimet e sémundje té caktuar pijeve me sheger
pasura me rakitis. dhe té gazuara
'she‘qerna na S shkaktojné
japin energji. o f-:"‘ né prishjen e

dhémbéve.

Konsumimi i ushgimeve \¢ i s Pemét dhe

té pasura me yndyré perimet na japin

(ushgim i shpejté) Bradh et @ energji dhe

shkakton sémundje té quméshtit shumé vitamina \
zemrés dhe shtim té pérmbajné pérbérés pér rritjen dhe
tepért né peshé. qé na duhen pér zhvillimin e duhur.

té pasur kocka
dhe dhémbé té
shéndetshém.

Gjumi dhe pushimi jané té njé
réndésie té& madhe pér ruajtjen
e imunitetit té trupit.

S

H.

.
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N AKTIVITET m—_mm aemm
Krijo njé meny ditore me shujta té shéndetshme dhe Krijo njé plan individual javor pér kryerjen
prezantoje te té tjerét duke shpjeguar zgjedhjet e e aktiviteteve fizike dhe géndrimin né

béra ushgimore. natyré.

€ héné
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€ mérkuré
€ enjte

€ premte
€ shtuné

€ diel
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STOMATOLOGU

MENDO DHE PERGJIGU

9 Sa shpesh shkoni pér kontroll stomatologjik?
2 Sashpeshilani dhémbét?
2 Cila pemé luan rol té réndésishém né mbajtjen e dhémbéve té shéndetshém?

oe

Si ndikon konsumimi i Pse nga shkolla shkoni Sa e réndésishme éshté
émbélsirave dhe ¢okollatave né kontroll té rregullt té lahen dhémbét pas
né shéndetin e dhémbéve? sistematik? ¢do shujte ushgimore?
Pse?

Qé goja dhe dhémbét té jené té shéndetshém, éshté e nevojshme higjiena e
duhur ditore, ushgimi i shéndetshém dhe kontrollet e rregullta te stomatologu.
Cdo gjashté muaj duhet té bésh kontroll parandalues né ordinancé dentare.
Vetém né kété ményré mund té zbulohen ose té parandalohen me kohé jo
vetém sémundjet mé té shpeshta té dhémbéve, por edhe sémundje shumé mé
té rénda.

Gfaré do té thoté higjiena e duhur e dhémbéve?

larje e rregullt e dhémbéve, mundésisht pas ¢do ngrénie té ushgimit, té
paktén dy heré né dité pér tri minuta;

tekniké e drejté e larjes sé dhémbéve;
zgjedhje e duhur e pastés dhe furgés sé dhémbéve.

AKTIVITET

NE grupe ose cifte té vogla pércaktoni
masén e sheqerit né njé ushqim +& caktuar. Per
ta béré kété, pérdorni etiketa nga shuméllojshmeria
e ushgimeve (pér shembull: Iéng i gazuar, bonbone,
cokollaté, keks, etj.). Masa e sheqerit né 100 g &
produktit ushqimor éhté shénuar né to, krahasoni
vierat dhe renditni ato sipas madhésisé. Mé pas, per
secilin nga shembujt, me ndihmén e peshores matni
masén e duhur & sheqerit dhe zbuloni sa sheqer
pérmbajné produktet ushgimore.

Béje posterin “Semafori i shéndetit”,
qé do ta gjesh né shtojcat
5, 6, 7 dhe 8.




KONTROLLIMI | NJOHURIVE

PERGJIGJU ME \/ SAKTE OSE X JO SAKTE:

1. Nése ushgehem si duhet, atéheré do té sémurem mé shpesh.

2. Shkaktarét e sémundjeve mé té shpeshta te fémijét jané disa
mikroorganizma: viruset dhe bakteret.

3. Kur epidemia pérhapet me shpejtési né shumé rajone, shtete ose
kontinente, atéheré ajo quhet PANDEMI.

4. Te dentisti shkohet vetém kur ke dhimbje dhémbi.

5. Pérruajtjen e shéndetit toné jané té réndésishme ushqgimi i llojllojshém
dhe i shéndetshém, higjiena, aktivitetet fizike e té tjera.

6. Dhomat né té cilat géndrojmé dhe punojmé duhet té jené té pastra
dhe té ajrosura.

7. Duart duhet té lahen vetém nése jané té papastra dhe jo
domosdoshmeérisht para ¢do ngrénie té ushgimit.

8. Konsumimi i mjaftueshém i léngjeve éshté i réndésishém pér shéndetin ténd.

9. Produktet e quméshtit pérmbajné pérbérés qé na duhen pér té pasur
kocka dhe dhémbé té shéndetshém.

10. Moskonsumimi i quméshtit dhe produkteve té quméshtit con né
sémundje té caktuar té quajtur rakitis.

OO0 O O OO0 o

PLOTESO!

11. Sémundjet mé té shpeshta te fémijét jané: C ), ( ),
( ), e té tjera.

12. Shenjat gé na tregojné se fémija éshté i sémuré quhen :)

13. Simptomat e anginés jané: :), dhimbje stomaku, dhimbje koke,
temperaturé e larté.

14. Rregullat e higjienés personale jané::> e duarve, mbulimi i
gojés gjaté kollitjes, larja ose dushi i rregullt, larja dhe pastrimi me furgé
i

15. Eshté shumé e réndésishme pérpara se té konsumohen pemé dhe perime
miré té( .

16. Pemét dhe perimet na japin :) dhe shumé vitamina pér rritjen
dhe zhvillimin e duhur.

PERGJIGJU NE PYETJET!

17. Cfaré nevojitet gé té jemi té shéndetshém?

18. Bgj dallimin mes simptomave té gripit dhe simptomave té ftohjes!
19. Cfaré jané viruset, kurse ¢faré jané bakteret?

20. Numéro si transferohen sémundjet infektive!

21. Si mund té mbrohemi nga sémundjet?

22. Pse éshté i réndésishém konsumimi i mjaftueshém i ujit?



BEJ FJALORIN TEND
“SHENDETI”

Gjeje kuptimin e secilés fjalé!
Pérdor tekstin pér té gjetur kuptimin e kétyre fjaléve.
Shiko shembullin dhe vazhdo né até ményré.

FJALA Kuptimi (Provoni dhe pérpiloni fjali!)

aktivitet fizik

baktere

barnatore

dhémbé té prishur

epidemi

gjumé

higjiené e hapésirés

higjiené personale

ilage

kontroll mjekésor




FJALA

BEJ FJALORIN TEND
“SHENDETI”

Kuptimi (Provoni dhe pérpiloni fjali!)

mikroorganizma

pandemi

pushim

rakitis

sémundje infektive

stomatolog/dentist

shéndet

trashési

ushqimii
shéndetshém

Pér 12 qené té shéndetshém, &shté e nevojshme t ushaehemi shéndetshém, t mirémbajmé
higjienén, t& bejmé sport, t kalojmé kohé né natyré, ¥ flemé mjaftueshém. ..

vaksinim

viruse










POZITA E NJE TRUPI NE RAPORT
ME NJE TJETER

Cfaré vérejtét?

- Sa heré qé pércaktojmé pozitén e njé sendi, ne zgjedhim ndonjé send tjetér qé
ndodhet né aférsi té drejtpérdrejté té tij dhe né bazé té atij sendi pércaktojmé
pozitén e tij.

Shembull: Pér té pércaktuar pozitén e cantés, zgjedhim njé send nga rrethina e saj
(p.sh. globin) dhe mund té themi se ¢anta éshté nén glob.

Pozita e njé trupi pércaktohet nga pozita e tij né raport me njé trup tjetér.

Pér té pércaktuar me saktési pozitén e njé trupi, duhet té béjmé matje.

@ Mé ndihmén e vizores mate distancén e sendeve té dhéna dhe shkruaje.
(shpreh gjatésiné né centimetra, pércakto pozitén e ndérsjellé té sendeve té dhéna dhe mate

distancén ndérmjet tyre né drejtim horizontal. Shkruaj matjet e fituara!)

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo



LEVIZJA

Fémija léviz né anén e kundért té kolltukut.

pozita 2

AKTIVITET pozita 1

Cfaré eshté levizja?

Lévizja éshté ndryshimi i pozités sé njé sendi né krahasim me pozitén e njé
sendi tjetér. Distanca dhe koha pérdoren pér té pérshkruar ndryshimet né
lévizje.

Domethéné, procesi i lévizjes paraget ndryshim té vendit ose pozités.

D.lstan.ca enlfaluar ma.tet. Si TR
gjatesi e vijés nga fillimi

deri né fund té lévizjes.

Né jetén toné lévizja éshté e réndésishme dhe ndikon né shumé gjéra gé i béjmé.

Mé shpesh, kur mendojmé pér lévizjen, mendojmé pér lévizjen e automoilave, bicikletave,
fluturimin e njé aeroplani et;j.

: (X X X N ))




MENDO DHE PERGJIGU

¢ il i 0

,’-l---l X=X Ye

Dilni né oborrin e shkollés dhe vézhgoni
ndryshimin e pozités sé¢ trupave +& ndryshém né raport
me njé trup né qetési?
Shembull. Cfaré IEviz né raport me shkollén tuaj?
Né hamer vizatoni ndryshimet né lévizjet qé i keni vérejtur.
Mé pas diskutoni pér konceptin e Iévizjes!




SHPEJTESIA E LEVIZJES

Mario dhe Ana shkuan pér té vizituar Darisin. Ata lévizén nga pika A né pikén C pérgjaté
shtegut té kuq dhe arritén pér 5 minuta. Kur u kthyen vendosén té ndryshojné shtegun
dhe lévizén pérgjaté shtegut me shigjeta vjollcé (nga pika C né pikén B dhe nga pika B né
pikén A). Shtegun e kaluan pér té njéjtén kohé (5 minuta).

Cfaré béné Mario dhe Ana pér té arritur rrugén mé té gjaté né té njéjtén kohé?

Shpejtésia e tregon
Y 30 metra largésiné té cilén
50 metra trupi e kaloi pér

njé kohé té caktuar.

Lojé pér shpejtési (Distanca gé e kalojné trupa té ndryshém né té njéjtén kohé)

Pajisjet dhe rekuizitat e nevojshme pér kryerjen e aktivitetit: shteg i

shénuar pér vrapim né dysheme té pastér dhe jo té rréshqgitshme, metér dhe

kronometér. Shtegu shénohet ashtu gé né dysheme vizatohen ose shénohen 1*

disa vija paralele (me shkumés ose shirit me ngjyra) né distancé prej 10 m. v .

Pérshkrimi i kryerjes sé aktivitetit: Njé grup nxénésish nga vija e nisjes né

shenjé té caktuar vrapojné pérgjaté shtegut té shénuar. Mésimdhénési e mat

kohén nga 10 sekonda me kronometér dhe jep shenjé pér fund. Secili nga t ;e x -
pjesémarrésit ndalet. Regjistrohet vendi deri ku ata kané vrapuar. Pastaj matet — - e .
distanca nga vija e nisjes deri né vendin ku ata kané vrapuar. I —

Leopardi dhe breshka rané dakord té garojné. Distancén qé duhej ta kalonin ishte 10
metra. Leopardi e kaloi até distancé pér 3 sekonda, breshka e kaloi pér 1000 sekonda.
Cili nga té dy lévizi me shpejtési mé té madhe?

Sigurisht ke pérfunduar se leopardi lévizte me shpejtési mé té madhe, sepse ai kaloi té
njéjtén distancé né kohé mé té shkurtér, té cilin breshka e kaloi né kohé shumé mé té
gjaté.




KRAHASO SHPEJTESITE E LEVIZJES SE TRUPAVE
TE NDRYSHEM DUKE MATUR DISTANCEN
DHE KOHEN

DETYRE

Aleksandri kishte dy automobila té ndryshém. Ai e mati kohén qé iu deshén
automobilave té ndryshém pér té kaluar té njéjtén distancé. Béri njé shteg, e
shénoi me 10 metra, 20 metra dhe 30 metra. Rezultatet e fituara i paraqiti né

tabelg, e mé pas né grafik. E krahasoi kohén e kaluar dhe né bazé té késaj i renditi
lodrat sipas shpejtésisé sé tyre té lévizjes.

Cili automobil éshté mé i shpejté sipas rezultateve té fituara?

TABELA

Automobili 10 metra 20 metra 30 metra

1 kuq 3 sekonda 5 sekonda 7 sekonda

| kaltér 5 sekonda 6 sekonda 8 sekonda



RRUGA E KALUAR PER KOHE TE CAKTUAR

Zilja e shkollés ra. Nxénésit nisén rrugén pér né shtépi. Dikush u largua né
kémbé, dikush me bicikleté, dikush me automobil.

Arzia dhe Maksimi ecén ngadalé pérgjaté shtegut pér kémbésoré. Hana hipi né
bicikletén e saj. Ivén dhe Nikollén i mori néna e tyre me automobil.

Marta dhe Jana u nisén né kémbé, por pané genin Muni dhe nisén té vrapojné
drejt tij.

Pér pesé minuta automobili tashmé ishte te méshtekna 700 metra larg. Hana me
bicikletén e saj ishte larg shkollés 500 metra. Marta dhe Jana ishin menjéheré pas
saj né 400 metra. Ndérsa Arzia dhe Maksimi kané ecur vetém 300 metra.




Né periudhé prej 10 minutash secili prej tyre ishte né lévizje, por distanca qgé kishin
pérshkuar né kohé té caktuar ishte e ndryshme. Automobili kishte kaluar 1000
metra, Hana me bicikletén 900 metra, Marta dhe Jana 800 metra, kurse Arzia dhe
Maksimi vetém 600 metra.

Cfaré mendon pse?

Rezultatet e fituara plotésoji né tabelé dhe mé pas né grafik. Pérdori ngjyrat nga
emrat pér ta béré mé té lehté vizatimin e grafikut.

GRAFIKU
TABELA

5 minuta 10 minuta

Arzia dhe 300 600 ':'22'90
Maksimi metra metra —
N
Hana 2 %
700 «

metra R
700 1000 %'/
metra metra aen e

Fillimi 5 minuta 10 minuta
Marta dhe KOHA
Jana



FORCAT
SHTYTJA DHE TERHEQJA — SHKAKU PER
LEVIZJEN E TRUPIT

s““\(" \h

Xhaxhit Dime i pélqen ta shtyjé
karrocén pérpara. Pér +é pasur
sukses, cfaré force do
té pérdoré?

Nina duhet $é pérdoré forcén
pér t& nxjerré peshkun nga
liqeni. Cfaré force duhet t&

pérdoré?

Ademi déshiron ta lévizé
trotinetin dhe ta vozisé. Cfaré
force duhet té pérdoré?

Baba dimri ka nevojé pér
forcé qé ta IEvizé sajén
e tij plot me dhurata.
Cfaré force i duhet?




NDRYSHIMI | SHPEJTESISE SE LEVIZJES

Forca vepron mbi ndonjé trup dhe mund té ndryshojé shpejtésiné e lévizjes, mund té
ngadalésojé ose té shpejtojé lévizjen.

Sa mé e vogél té jeté forca shtytése ose térheqése, ag mé e vogél éshté shpejtésia e lévizjes.
Sa mé e madhe té jeté forca qé vepron né trup, ag mé e madhe éshté shpejtésia e lévizjes.

Nikolla dhe Marku kané konkurruan
se kush do té ishte mé i shpejté né
ciklizém.

Nikolla

Kush arriti i pari né vijén pérfundimtare?
Kush eci mé shpejt?

Cfaré force pérdorén pér té lévizur
bicikletén?

Cili pérdori mé pak forcé?

Nadina sé bashku me shoqet e saj stérviten
né futboll. Sot ato garuan se kush do ta fuste
topin mé shpejt né gdol.

Cfaré force u nevojitet atyre pér té goditur topin?
Nadina si mund ta fusé topin né gol mé shpejt?
Futbollistja gé e goditi mé dobét,

do ta fusé topin né gol nga
pozita e njéjté.

" : Organizoni garé né térheqje +& litarit
& " né orén e arsimit fizik dhe shéndetésor.

Sy <4 L0006,
/—‘ ‘*%;«—&‘if\*\ pérdorni mé shumé forcé né térheqje pér
202 G w 2 & d e JV «- 0

té fituar darén.




NDRYSHIMI | DREJTIMIT DHE
KAHJES SE LEVIZJES

Forca vepron mbi ndonjé trup dhe mund ta ndryshojé drejtimin dhe
kahjen e lévizjes sé tij.

Maja

Jelena

Shikoni topin ne kété shembull. Si mund ta ndryshojé drejtimin dhe kahjen e
lévizjes? Sigurisht, me ndihmén e forcés sé shtytjes, Jelena do ta largojé até dhe
do t'ia japé Damianit ose Majés.

Shiko shembujt e tjeré, mendo dhe shkruaj se si mund té veprojé forca dhe té
ndryshojé drejtimin dhe kahjen e lévizjes sé sendeve.




NDRYSHIMI | FORMES SE TRUPIT
NEN VEPRIMIN E FORCES

Forcat mund té ndryshojné formén e sendeve. Nén veprimin e forcave shtytése
ose térheqgése, ato ndryshojné formén e tyre, pér shembull me ané té shtrirjes
(forcés térhegése) ose ndrydhjes (forcés sé shtytjes).

NDRYSHIMI
| FORMES
NEN VEPRIMIN
€ FORCES

Hulumto vetém ose né grup dhe ndrysho formén e sendeve té ndryshme (kanace,
plasteling, lodér gome, lodér plastike, karton, gazeté, goté plastike, shishe plastike,
shirita/gome dhe susta) duke ndrydhur ose shtriré (duke shtyré ose térhequr). Mé pas
diskutoni pér forcén qé kérkohej pér té ndryshuar formén e sendit, si dhe forcén me
té cilén sendi i reziston ndryshimit.

Sendi qé ia kam ndryshuar Me cfaré force sendi i
formén kundérvihet ndryshimit?




NXITIMI DHE NGADALESIMI

Nxitimi dhe ngadalésimi pérfaqésojné ndryshim té shpejtésisé sé lévizjes.

Pér shembull, pér ciklistét né figuré gé lévizin né té njéjtin drejtim dhe kané té njéjtén
shpejtési momentale, pér té shpejtuar bicikletén e Martinés, ajo duhet té lévizé mé
shpejt pedalet dhe anasjelltas, nése Filipi déshiron té ngadalésojé shpejtésing, ai duhet
té lévizé mé ngadalé pedalet. Duke ndryshuar intensitetin e shpejtésisé sé lévizjes sé
pedaleve, bicikleta e tij do té ngadalésohet.

Shkruaj shembuj té tjeré té nxitimit dhe ngadalésimit pér mjete té tjera transporti.

Ndahuni né cifte dhe luani futboll duke fryré né
kuti kartoni ose me kubéza lego (pér stadium) duke
pérdorur tuba pér pije dhe njé top ping-pongu.

Mé pas diskutoni pér ndryshimin e shpejtésisé dhe
drejtimin e lévizjes nén veprimin e forcés.




FERKIMI

Si mund té ndalohet lévizja e bicikletés?

Mund té ndalojmé lévizjen e bicikletés me
ndihmén e frenave.

Sapo shtypim frenin, bigikleta ngadalésohet dhe
frenon. Bigikleta ndalon lévizjen pér shkak té
férkimit gé ndodh midis frenave dhe rrotés.

Férkimi éshté forcé e cila e kundérshton shtytjen dhe térhegjen dhe e ngadaléson
ose e ndalon lévizjen. \

Djaloshi nuk mund ta térheqgé karrocén
lehté, sepse forca e férkimit midis rrotave
té karrocés dhe sipérfages né té cilén
léviz e ngadaléson até.

Forca e férkimit mund té shkaktojé efekte pozitive dhe negative. Jané dhéné shembuj, por ju
pérpiquni t& mendoni mé shumé. Mé pas shkruani ato né vendin e duhur.

EFEKTET NEGATIVE TE SHKAKTUARA NGA
FORCA € FERKIMIT
Te gomat e rrotave Kur bén skijim

Kur hednim kripé né rruget e nerira



FERKIMI VARET NGA VRAZHDESIA
E SIPERFAQEVE TE KONTAKTIT
DHE MASES SE TRUPIT

Forcat e férkimit varen nga vrazhdésia e sipérfaqeve té kontaktit dhe nga
masa e trupit.

Ndahuni né grupe té vogla dhe hulumtoni efektin e férkimit duke hedhur objekt té
caktuar poshté rréshqitjeve (rrafsheve té pjerréta) me té njéjtén gjatési dhe lartési, té
mbéshtjellé me materiale me ashpérsi té ndryshme. Duke vepruar késhtu, mate kohén
e zbritjes (rréshqitjes) sé objektit népér rréshgitje. Mé pas, shkruaj té dhénat né dérrasé
té zezé dhe diskuto se cili material e ngadaléson objektin dhe pse. (Vérejtje: Objekti gé
zgjidhet duhet té zbresé deri né fund té rréshgitjes).




Ndahuni né grupe té vogla dhe me ndihmén e njé shiriti térhigni njé objekt

té caktuar (karrocg, sajé, képucé etj.) né sipérfage horizontale me ashpérsi té
ndryshme (pllaka, bari, asfalt, réré, dru, etj.). Vézhgo dhe mate shtrirjen e shiritit/
sustés elastike. Lidhe madhésité e forcés térheqgése dhe té férkimit ndérmjet
objektit dhe sipérfages horizontale.

Punoni né grupe, ashtu gé té hulumtoni forcén e férkimit duke lévizur njé paketé me masé té
ndryshme né té njéjtén sipérfage. Sé pari provoni ta lévizni paketén (plot me libra) né sipérfage
té rrafshét, mé pas nxirrni gjysmén e librave dhe zhvendoseni. Lidhni si duhet pér ta béré até té
sakté.

Paketé ploté me libra . . Masé mé e vogél . . Mé pak férkim

Paketé deri né gjysmé . . )
me libra . ‘ Masé mé e madhe . ‘ Mé shumé férkim



MAT ME DINAMOMETER DHE KRAHASO
MADHESITE E FORCAVE

Té pérkujtojmé! Cilat njési matése i mésuat né orén e
matematikés?
Si e masim forcén?

) _ ) ) DINAMOMETER
Pajisja pér matjen e forcés quhet dinamometér.
Ai pérbéhet nga trupi, susta dhe shkalla matése.
Susta e dinamometrit &shté ngjitur né pjesén e SUSTE
sipérme té trupit té dinamometrit, kurse né té
poshtmen ka grep té lakuar né ményré gé trupat \\ TRUP |
té mund té varen. Né trup éshté shkruar edhe DINAMOMETRIT

shkalla matése, né té cilén tregohet forca e trupit.
SHKALLE MATESE

Njésia matése pér matjen e forcés éshté
njutoni — (N).

GREP PER
VARJEN € TRUPAVE

Forca matése

me dinamometér

Isak Njuton &shté fizikan dhe
matematikan i njohur dhe sipas
tij éshté eméruar njésia matése e
njutonit (N).

AKTIVITET HULUMTUES: MATJA E FORCES SE TRUPAVE

Puna né grupe

Nevojitet: kuti képucésh, dinamometér, shishe plastike dhe ujé.

B&j: Né grepin e dinamometrit vare njé kuti, né té cilén ka njé shishe plastike bosh dhe térhige.
Pérsérite té njéjtén proceduré me shishe gjysmé té mbushur me ujé dhe me shishe t& mbushur
plot me ujé. Rezultatet e fituara shkruaji né tabelé dhe krahasoji.



REZISTENCA E AJRIT DHE E UJIT

Hapni njé qese plastike dhe e 1évizni até
majtas dhe djathtas? Cfaré vini re? Me cka
éshté e mbushur qesja? -
Cfaré e bén t& véshtiré lévizjen? e ajrit e bén té véshtiré
' l&vizjen e geses.

Rezistenca e ajrit éshté forcé gé
vepron kundér drejtimit té lévizjes
sé trupit.

Kur vraponi, e ndjeni
rrymimin e ajrit né
fytyrén tuaj.

Sa mé shpejt vrapojmé,
ag mé fort e ndjejmé
ajrin.

Kjo pérfagéson
rezistencén e ajrit.

Merr dy fleté té barabarta letre.
Ndrydhe njérén prej tyre, mé pas
hidhi té dy letrat nga e njéjta
lartési. Cila letér do té bjeré mé
shpejt né toké? Cfaré mendon pse?

Puna né grupe
Nevojitet: vizore, copé pélhure, ngjités ose gjilpéré dhe pe.

Pérgatitja: Pérdorni vizoren pér té vizatuar katror 30 cm x 30 cm né copé
materiali.

Pritini materialin. Pritini dy penj 60 cm té gjata.

Ngjitni ose gepni (me ndihmén e njé té rrituri) skajet e perit né qoshet e
katrorit. Lidhni pjesét e poshtme té penjve duke pérdorur lidhése.

Né té njéjtén ményré béni parashuta nga katroré me brinjé 20 cm dhe 10 cm.
Nga e njéjta lartési léshoni parashutat. Matni rénien e tyre me kronometér.
Shénoni rezultatet e fituara dhe sillni pérfundim.




Aeroplanét né figuré kané rezistencé té
ndryshme té ajrit. Cfaré mendon pse?

—— W

Nga madhésia
e objektit varet edhe
rezistenca e ajrit.

Shénoni me &/ figurén ku rezistenca e ajrit éshté mé e madhe.

A ke vrapuar ndonjéheré né ujé?

Kur éshté vrapimi mé i lehtg, né ujé ose
jashté saj? Krahaso dhe shpjego!

FORCA E
NOTUESIT
QQ REZISTENCA
Sa mé shumé trupi té jeté i zhytur né ujé, aqg mé E UJIT
véshtiré éshté té lévizet. Kjo ndodh pér shkak té
rezistencés sé ujit. Andaj notuesit lévizin sa mé
afér sipérfaqges.



Puna né grupe
Nevojitet: plasteliné dhe ené e madhe me ujé.

Né grupe/cifte té vogla, léshoni njékohésisht copa
plasteline té sé njéjtés masg, por té njé forme tjetér
(top, kub, kuadér, piramidég, kon, cilindér) né ené té
madhe me ujé. Cila formé e plastelinés u fundos mé
shpejt dhe cila u fundos mé ngadalé? Pse?

Shiko figurat! Shpjego se si forma e tyre mund té zvogélojé rezistencén e ajrit dhe té ujit?

‘L el

TE PERFUNDOJME!

Férkimi ndodh kur sendet lévizin népér ujé ose ajér.

Rezistenca e ajrit éshté lloj i férkimit midis ajrit dhe materialit tjetér.

Kur aeroplani fluturon népér ajér, grimcat e ajrit godasin aeroplanin, gjé gé e bén té
véshtiré lévizjen népér ajér.

E njéjta gjé vlen edhe pér sendet gé lévizin népér ujé. Kur noton, ka férkim midis lékurés
tuaj dhe grimcave té ujit. Kjo njihet si rezistencé e ujit.

Disa forma shkaktojné mé pak rezistencé nga té tjerat. Ato jané mé té mprehta dhe té
zgjatura né pjesén e pérparme, duke zvogéluar késhtu rezistencén ndaj ujit ose ajrit. Pér
shembull, aeroplanét, automobilat, anijet e té tjera.



GRAVITETI

Cfaré ndodh me topin
kur e hedhim né ajér?

Té pérsérisim! Cila éshté forma e tokés?
Shikoni figurén dhe mendoni! Pse nuk

biem nga toka?

Cfaré Eshté graviteti?

Graviteti éshté forca gé térheq trupat
drejt gendrés sé tokés.
Graviteti na mban né sipérfagen e tokeés.

D

Kush e zbuloi gravitetin?

Njé kohé té gjaté shkencétarét e kané ditur se ekziston njé
forcé e panjohur gé na mban né sipérfagen e Tokés.

Isak Njuton ishte i pari gé e zbuloi gravitetin. Ideté e tij

pér gravitetin mendohen se jané frymézuar nga shikimi i
mollés gé bie nga pema.

Graviteti lejon gé uji
té shkojé né fund té
gotés.



Puna né grupe

Nevojiten: topa, xhamlia dhe sende té tjera té ndryshme.

Léshoni sende té ndryshme (topa, xhamlia, etj.) nga lartési té ndryshme dhe/ose né rrafsh té pjerrét
dhe vézhgoni se si lévizin pa i shtyré ose pa i térhequr dikush. Mé pas diskutoni pér gravitetin si forcé
me té cilén Toka i térheq trupat.

Me shigjeté t&é kuqe trego forcén e gravitetit.




EKUILIBRI DHE CEKUILIBRI
| FORCAVE

Té dyja forcat jané té
barabarta dhe pér kété
arsye fémija géndron drejt
né kémbé.

Ky éshté ekuilibri i forcave.

./ Né figuré jané paraqitur dy fémijé qé shtyjné kuti té vendosur né

: dysheme té rrafshét. Forcat jané me drejtim té kundért, por me té
| Njéjtin intensitet. Prandaj, kutia nuk do té lévizé.

€Ekuilibri i forcave

Lévizja ndodh sepse

njéra forcé éshté mé
e madhe se tjetra.

Cekuilibri i forcave



Térhigni litar dhe/ose lékundeni né luhatése. Diskutoni pér madhésiné dhe
drejtimin e forcave té aplikuara. Pércaktoni se forcat a jané té ekuilibruara apo té
cekuilibruara.

Né hapésirat e zbrazéta prané fotografive, shkruaj se forcat a jané té ekuilibruara apo té
cekuilibruara.




MAKINAT E THJESHTA

MENDO DHE PERGJIGJU

Shiko figurén nga kantieri i ndértimit. Cfaré u duhet
punétoréve pér té ndértuar shtépiné?

Emeérto makinat nga figura gé i ke té njohura?

Né figuré ke vérejtur shumé makina. Disa jané té thjeshta, kurse disa jané komplekse.

Makinat e thjeshta jané shpikur shumé kohé& mé paré nga njerézit me géllim pér té
lehtésuar punén e tyre fizike. Me ndihmén e pykés, levés dhe rrotés, ato kané mundur ta
zmadhojné dhe ta ndryshojné drejtimin e forcés. Kéto makina té thjeshta pérdoren edhe
sot. Ato jané pjesé e jetés song, gé jo cdoheré i njohim. Por, sapo filloni t& mendoni pér to,
éshté e véshtiré té mos i shihni kudo, ¢do dité!

Vizato makinén ténde té preferuar!

T =7 -\\
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MAKARJA

Makarja ka rroté gé lejon ndryshimin e
drejtimit té forcés. Derisa térhigni litarin
poshté, rrota kthehet dhe ¢do gjé qé

éshté varur né skajin tjetér shkon lart
(ngre dhe léshon sende té rénda).

ngarkesa

’Leva ndihmon né lévizjen e sendeve té
rénda.
Kur shtyni poshté né njérén ané té levés,
ana tjetér ngjitet lart. Lékundésja éshté
shembull i levés.

Pyka éshté copé druri, metali ose guri.
Ajo ngushtohet né fund. Ka teh té hollé
dhe mund té ngulet. Ngagé trashet
gradualisht, me nguljen e métejshme
(duke ushtruar forcé) e ndan materialin.

RRAFSHI | PJERRET

’Rrafshi i pjerrét shérben pér lévizjen e
sendeve té rénda.
Eshté mé lehté té lévizésh gjérat e rénda

né rrafsh té pjerrét, sesa t’i ngresh ato
drejt lart.
AS



RROTA ME BOSHT

) rrota Rrota me bosht
boshti Pérmes gendrés sé rrotés kalon boshti, i

cili i ndihmon té lévizé.

Rrota me bosht na mundéson té shtyjmeé
ose térhegim sende shumé té rénda
(i leviz sendet nga njé vend né tjetrin).

@ _©

DHEMBEZORET

Dhémbézori éshté rroté me bosht gé ka
dhémbé népér gjatésiné e saj.
Dhémbézorét punojné sé bashku dhe e
transferojné lévizjen te njéri-tjetri.

Ata mund ta pérshpejtojné ose
ngadalésojné lévizjen.

FILLI (VINTI)

vidé

. Filli (vinti) éshté pjesa bazé e vidés dhe

.1.."."' kil dados. Pérdoret pér té mbajtur fort dy
| | |

I

sende. Koka e vidés ka vijé pér majén e

dado
kacavidés.

&




DALLIMI MIDIS MAKINAVE TE THJESHTA
DHE KOMPLEKSE

MAKINAT KOMPLEKSE
Makinat e thjeshta e béjné punén mé Makinat komplekse pérbéhen nga dy ose mé
té lehté. shumé makina té thjeshta gé lehtésojné punén.
Ato kané& shumé pak ose nuk kané Ato mund té jené té vogla sa njé oré mekanike
aspak pjesé lévizése. ose té médha sa njé ving ndértimi.
NN e O e e R R el Makinat komplekse mund té béjné puné mé té
e forcés qé nevojitet pér té béré rénda sesa makinat e thjeshta.
dicka. Shembuj té makinave komplekse jané: bicikleta,
Ato jané: leva, makarja, rrafshi i vingi, ngritési pér automobil, buldozeri,
pjerrét, dhémbézori, rrota me bosht, kompjuteri et;.

pyka dhe filli.

Me ndihmén e diagramit té Venit, shkruani dhe krahasoni makinat e thjeshta dhe komplekse.

MAKINAT KOMPLESE

E LEHTESOJNE
PUNEN

PERDORIN FORCEN
PER TE PUNUAR




SHEMBUJ TE MAKINAVE TE THJESHTA

Makinat e thjeshta jané kudo dhe i pérdorim ato ¢do dité. Mendoni dhe numéroni disa
shembuj té makinerive té thjeshta nga jeta e pérditshme té cilat i pérdorni.

-

PP

A
FiLLl LEVA DHE PYKR QRAFSHI | PIERR
Lina pérdor kagavidé Ege ka gérshéré té Nikolla né pushimin e
pér té ¢gmontuar raftet ndryshme. Gérshérét fundit veror ne Ohér
e librave pérpara se té e médha pérdoren pér ishte mirénjohés pér
shpérngulet. prerjen e ambalazheve ¢do shkallé gé ka kaluar.
plastike, ndérsa ato té Shkallét mund ta béjné
voglat jané perfekte ngjitjen pak mé té gjaté
pér prerjen e biméve né - por mé té lehté!

kopshtin e tij.
Shiko fotografité!

Shkruaj, cfaré shembuj té makinave té thjeshta véren
né ato?

Ndahuni né tre grupe, zgjidhni njé temé. Cdo grup duhet té pérgatisé (sipas zgjedhjes) video,
poster, broshurg, libér, prezantim ose digka té ngjashme. Pastaj krijimet tuaja prezantoni para
shokéve té klasés. Zgjidhni pérmes votimit krijimtariné mé té miré.

Tema pér pérpunim:

1. Makinat e thjeshta né kuzhiné

2. Makinat e thjeshta né kopsht

3. Makinat e thjeshta né sport




MAKARJA

RAFSH! |
PJERRET

RROTA M€
BOSHT

DHEMBEZORI

Ndige shembullin dhe pérfundoje detyrén!




PERGJIGJU ME \/ SAKTE OSE ) JO SAKTE:

1. Pozita e njé trupi pércaktohet gjithmoné né raport me njé trup tjetér. |:|

2. Shpejtésia paraget distancén e pérshkuar né kohé té caktuar. l:’

3. Ndryshimi né lévizje éshté rezultat i kohés. |:|

4. Sa m.é e .madhe.tf'é jeté forca qé vepron né trup, ag mé e vogél éshté I:I
shpejtésia e lévizjes.

5. Forca vepron mbi ndonjé trup dhe mund té ndryshojé drejtimin dhe l:’
kahjen e lévizjes sé tij.

6. Forcat e férkimit nuk varen nga vrazhdésia e sipérfageve té kontaktit l:’
dhe nga masa e trupit.

7. Pajisja pér matjen e forcés quhet dinamometér. |:|

8. Leva ndihmon né lévizjen e sendeve té rénda. l:’

9. Sa mé shumé trupi té jeté i zhytur né ujé, ag mé lehté éshté té lévizé. l:’

10. Dhémbézori éshté rroté me bosht gé ka dhémbé rreth gjatésisé sé tij. |:|

PLOTESO!

11. ) éshté ndryshimi i pozités sé njé trupi né krahasim
me pozitén e njé trupi tjetér né getési.

12. Shtytja ose térhegja e njé sendi quhet ( ).

13. ( ) paragesin ndryshim té shpejtésisé sé
lévizjes.

14.( ) éshté forcé qé débon shtytjen dhe térhegjen
dhe ngadaléson ose ndalon lévizjen.

15. Njésia matése pér matjen e forcés éshté ( )dhe shénohet
me(

16. ( )shérben pér lévizjen e sendeve té rénda.

PERGJIGJU NE PYETJET!

17.
18.
19.
20.
21.
22.

Shpjego si e di se digka po léviz?

Si ndodh ndryshimi i shpejtésisé sé lévizjes?

Numeéro me ndihmén e cilave forca mund té ndryshosh formén e sendeve?
Shpjego ¢faré éshté rezistenca e ajrit, e ¢faré éshté rezistenca e ujit!
Shpjego ¢faré éshté graviteti!

Béj dallimin midis makinave té thjeshta dhe komplekse!



BEJ FJALORIN TEND
“FORCA DHE LEVIZJA”

Gjeje kuptimin e secilés fjalé!
Shfrytézoje tekstin shkollor pér té gjetur kuptimin e kétyre fjaléve.
Shiko shembullin dhe vazhdo né até ményré.

FJALA Kuptimi (Provoni dhe pérpiloni fjali!)

¢ekuilibrim i forcave

dinamometér

distancé

dhémbézor

ekuilibrim i forcave

férkim

forcé

gravitet

leve




BEJ FJALORIN TEND
“FORCA DHE LEVIZJA”

FJALA Kuptimi (Provoni dhe pérpiloni fjali!)

lévizje

makiné

makiné komplekse

ngadalésim/nxitim

pozité Pozita e nje trupi pércakiohet nga vendosja e tij né raport me njé trup tjetér.

rrafsh i pjerrét

rroté me bosht

shpejtési

shtytje

térhegje

zakonshém/ thjeshté







NDRYSHIMET
E MATERIALEVE

ZJARRET DHE
PARANDALIMI
HE MBROJTJA NGA
ZJARRET

NDRYSHIMET E

HYESHME DHE TE
PAKTHYESHME TE

MATERIALEVE

DIEGIA




NDRYSHIMET E MATERIALEVE

Shiko figurat e dhéna dhe emérto materialet. Cilat materiale do té ishin mé té
véshtira pér t'iu ndryshuar forma dhe pse?

. Wil

DISKUTONI

Materialet Shikoni sendet né figurén e dhéné. Cilat
materiale jané mé té mira pér t'i pérpunuar?
Pse?
come

DL LmAly
SR IRNED |

A e ke ndryshuar formén e
ndonjé sendi? Cili ishte ai?
Si e ndryshove formén e tij?

Te disa materiale nén ndikimin e forcés,
mund té ndodhin ndryshime té caktuara.

VA

5% - formén e tyre. secilit material? Pse? Cilat materiale
Shembull: plastelinén kur do ta mendon se do té ishin mé té véshtira pér
cpaketojmé, éshté e buté dhe e t'u ndryshuar forma dhe pse?
ndryshon formén lehté. Prej saj
bé&jmé forma té ndryshme. Bé&j njé
kafshé nga plastelina.

r*._" /
-

Materialet e buta e ndryshojné A éshté e lehté té ndryshosh formén e i

AKTIVITET
Merr njé balloné dhe fryje.
Si éshté balona para se té fryhet? Si éshté kur
fryhet dhe si éshté pasi té jeté shfryré?




Figura 1 Figura 3

AKTIVITET

Materialet e nevojshme: kanace, tel, corape, gyp metalik, plasteling, leckg, sfungjer, llastik.
Ndahuni né disa grupe dhe vendosni disa objekte né secilén tavoliné. Mendoni
si mund ta ndryshoni formén e tyre.

Hulumtoni ndryshimin e formés sé sendeve duke ndrydhur, lakuar, pérdredhur
dhe térhequr lehté.

Cfaré ndodh mé pas me kéto sende?
Shkruani ndryshimin e formés né tabelen! (fage 76)




HULUMTO A do té ndryshojé?

Sendi A ndrydhet? A lakohet? A pérdridhet? A shtrihet?

kanace

tel

gorape

gyp
metalik

plasteliné
pélhuré
sfungjer

llastik

Vendose shenjén \/pér ¢do pohim gé éshté i sakté.

Cilat sende ndryshuan lehté formén dhe cilat ishin té véshtira?

Forma e kétyre sendeve mund té ndryshohet duke
ushtruar forcé té jashtme. Shih nése mund té gjesh L. .
sende gé nuk mund té ndryshojné formén duke i Ndahuni né grupe té vogla dhe

ndrydhur, lakuar, pérdredhur, shtriré buté. Shkruaji hulumtoni ndryshimet e formés
ato kétu: sé materialeve té ndryshme nén

ndikimin e forcés (pér shembull:
lakimi i letrés/telit/copés sé
tekstilit, ndrydhja e plastelinés/
brumit, térhegja e llastikut/shiritit
elastik, pérdredhja e sfungjerit/
copés sé gomés/gypit plastik) dhe
pastaj diskutoni ndryshimet qé
kané ndodhur dhe arsyen e
ndryshimeve.




AKTIVITET

Punon me ndihmén e njé té rrituri!

Materiali i nevojshém:

kube akulli, shiringé me ujé té nxehté, ¢eki¢/send i forté dhe njé pjaté plastike.

Kubat e akullit vendosni né pjaté.

Shtoni ujé té nxehté me njé shiringé ose goditini me njé send té forté.
Cfaré ndryshimesh vini re?

Cfaré ka ndodhur?

Uji, nése futet né frigorifer, mund té ndryshojé formén e tij né akull dhe
anasjelltas, akulli mund ta ndérrojé formén né léng. Por, a mund té ndodhé ky
proces edhe me materie té tjera té ndryshme.

Cfaré ndryshimesh Cfaré do té ndodhé
ndodhin nése e lini nése vendosim njé copé
akulloren né njé Cfaré do té ndodhé nése gjalpé né njé copé buke
hapésiré té ngrohté? e ngrohim ¢okollatén? té ngrohté?

Materiet e ndryshojné formén e tyre. Ftohja dhe ngrohja mund té
shkaktojné ndryshim né& materie té ndryshme.
Cfaré procesi ndodh me ujin nése e lémé né ngrirje?
Ky éshté procesi i
Si mund té kthehet pérséri akulli né léng?
e akullit ndryshon né léng - ujé.




NDRYSHIMET E MATERIALEVE NEN NDIKIMIN E FORCES
DHE NEN NDIKIMIN E NGROHJES DHE FTOHJES

MENDO DHE PERGJIGJU

Pse topi i plastelinés ndryshon formén e tij pas
goditjes?

Cila veti e plastelinés ndryshon kur formohet?

Nése marrim njé top plasteline dhe i japim formég,
a do té mbetet masa e njéjté?

BEHI ME NDIHMEN E NJE TE RRITURI

Receta pér plastelinén: 2 gota miell, 2 gota ujé, 2 gota
kripé, 2 lugé caji léng limoni, ngjyrues ushgimor. Cdo gjé,
pérvec ngjyrés, vendoset né tenxhere né zjarr dhe pérzihet
vazhdimisht derisa té vlojé. E heqim nga zjarri, e ndajmé
né toptha dhe mé pas ia shtojmé ngjyrén. Mund té ruhet
né gese plastike né frigorifer dhe mund té pérdoret pér njé
kohé shumé té gjaté.
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BENI HULUMTIM:

S| NDRYSHON GJALPI KUR E NGROHNI
OSE KUR E FTOHNI?

MATERIALI | NEVOJSHEM:

1 GOTE PLASTIKE

1 KUB GJALPE

1 SHKOP

PJATE E TEJDUKSHME ME UJE TE NXEHTE
PJATE E GJERE ME UJE TE FTOHTE DHE KUBE
AKULLI NE TE

HAPI | PARE:

VENDOSNI NJE KUB TE VOGEL GJALPE NE

GOTE PLASTIKE NE TEMPERATUREN E DHOMES. )
PERZIEJINI DHE SHIKONI SE CFARE NDODH NE GOTE.

HAPI | DYTE:

PAS NJE KOHE TE SHKURTER VENDOSENI GOTEN NE PJATE TE GJERE ME
UJE TE NXEHTE. MBAJENI GOTEN NE PJATEN ME UJE TE NXEHTE DHE
VAZHDONI TA PERZIENI DERISA TE SHIHNI NDRYSHIMIN E GJALPIT.

HAPI | TRETE:

HIQENI GOTEN NGA UJI | NXEHTE DHE VENDOSENI NE PJATEN ME UJE TE
FTOHTE ME KUBA AKULLI.

KETE HERE MOS E PERZIENI GJALPIN E LENGSHEM.
MBAJENI GOTEN NE ENEN ME UJE TE FTOHTE DHE PREKNI BUTESISHT
GJALPIN ME SHKOP PER TE KONTROLLUAR SE A KA NDRYSHUAR.

SHPJEGONI NDRYSHIMIN E GJALPIT NE SECILIN NGA HAPAT DHE NXIRRNI
PERFUNDIME.
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AKTIVITET

Hulumtoni dhe mé pas shpjegoni ndryshimet e materialit gé ndodhin kur njé forcé
ushtrohet né formén e materialit ose nén ndikimin e ngrohjes/ftohjes.

2 Vézhgoni materialet e dhéna né koloné.
2 Ndryshoni formén e materialit.
9 Plotésoni tabelén e dhéné.

Cfaré ke béré gé té ndryshohet
Materiali forma e materialit (lakim, Cfaré ndryshimesh kané
A) ndrydhje, shtrirje, pérdredhje, ndodhur?
shkrirje, ngrirje) (C)
(B)

sfungjer

top té
plastelinés

qiri
copé folie
dru
ujé
sheger

stiropor




DALLIMI MIDIS NDRYSHIMEVE TE KTHYESHME
DHE TE PAKTHYESHME TE MATERIALEVE

Té gjitha materialet mund té ndryshojné. Disa ndryshojné vetég, kurse disa i
ndryshojmé ne. Né varési té llojit té materialit, cdo material reagon ndryshe
ndaj ¢do ndryshimi. Ndryshimet e materialeve mund té jené: té kthyeshme dhe
té pakthyeshme.

Kur né ndonjé objekt vepron forca (lakim, ndrydhje, shtrirje, pérdredhje ose
kombinimi i tyre), objekti mund ta ndryshojé formén.

Né dy shembujt e méposhtém ka situata, né té cilat forca e aplikuar do té bgje
gé materiali té ndryshojé formén.

9 Térhegja e llastikut.

2 Ndrydhja e shishes plastike.

DISKUTONI

Cfaré do té ndodhé nése zbatojmé forcé né té
dy objektet?

Gfaré ndodhi pasi e térhoge llastikun?

Cfaré ndodhi pasi e ndrydhe shishen plastike?

Né té dy shembujt aplikimi i forcés bén qé sendi té ndryshojé formén. Né fillim kur e
zgjate llastikun ai e ndryshoi formén e tij, por kur e [éshove u kthye né gjendjen e tij
té méparshme. Kur e ndrydhe shishen plastike ajo e ndryshoi formén e saj, por kur e
léshove ajo nuk u kthye né gjendjen e saj t& méparshme.

Si ndikoi aplikimi i forcés né materiale?

A ndryshojné formén té gjitha sendet kur ushtrohet forca?

A do ta ndryshojmé formén e njé cope druri duke ushtruar forcén?

Cili material kthehet né pozitén fillestare pa ndryshuar formén e tij?

Si mund té veprojé aplikimi i forcés né sende? Jepni shembuj né té cilét aplikimi i forcés
shkakton ndryshimin e formés sé sendeve dhe shembuj né té cilét aplikimi i forcés nuk
shkakton ndryshimin e materialeve.

Ndryshimet e
pakthyeshme, nga ana tjetér, jané
ato ndryshime gjaté té cilave ndryshon
pérbérja e materialit dhe nuk mund té
kthehet né gjendjen fillestare.




Materiet, pérvec aplikimit té forcés, e ndryshojné formén e tyre edhe me shkrirje
ose me ngrirje.

Shkrirja ndodh kur njé material, si metali, dylli ose kripa, nxehet dhe béhet i
léngshém.

Ngrirja ndodh kur njé materie e léngshme, si uji ose léngu, ftohet dhe kalon né
gjendje té ngurté.

Pér shembull, kubi i akullit éshté i pérbéré nga uji. Me shkrirjen kthehet né léng,
i cili pérséri sipas pérbérjes éshté ujé. Disa materiale mund té ekzistojné si té
ngurta dhe té léngshme.

Shikoni materialet mé poshté dhe thoni se ¢faré e shkaktoi ndryshimin e tyre
(shkrirje apo ngrirje) dhe se ky ndryshim a éshté i kthyeshém.

AKTIVITET

Nése ndryshimi éshté shkaktuar nga ngrohja, ngjyrosni shigjetén me té kuqe dhe

nése ndryshimi éshté shkaktuar nga ftohja, ngjyrosni shigjetén me té kaltér.

MATERIALI NDRYSHIMET ° NDRYSHIMET E SHKAKTUARA NGA:

Cfaré ka ndryshuar?
Ky ndryshim éshté shkaktuar nga
A éshté ky ndryshim i kthyeshém?

Cfaré ka ndryshuar?
Ky ndryshim éshté shkaktuar nga
A éshté ky ndryshim i kthyeshém?

Cfaré ka ndryshuar?
Ky ndryshim éshté shkaktuar nga
A éshté ky ndryshim i kthyeshém?




Shikoni shembujt né tabelé dhe klasifikoni né ndryshime té kthyeshme
dhe té pakthyeshme duke shpjeguar ndryshimin midis tyre.
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DJEGIA

Shiko figurat dhe pérgjigju pyetjeve.

Cfaré digjet né fotografi?

Cfaré do té ndodhé me letrén?
Né cfaré shndérrohet?

A mund té kthehet né formén fillestare?
Pse?

Cfaré digjet né fotografi?

Cfaré do té ndodhé me drurin?
Né cfaré shndérrohet?

A mund té kthehet né formén fillestare?
Pse?

Né qofté se substancat nxehen, ato mund té ndizen. Kjo quhet djegie.

Djegia éshté ndryshim i pakthyeshém i materies. Gjaté djegies materia e
cila digjet e ndryshon pérbérjen e saj dhe kthehet né lloj tjetér té materies.



MATERIALET QE MUND TE DIGJEN

Nikita dhe Semra shkuan né kampim me shokét e tyre nga skuadra
mbikéqyrése. Sé bashku me drejtuesit e ngritén tendén e kampimit
dhe sollén shkopinj pér té ndezur zjarrin.

E ndezén zjarrin, por udhéheqési Goran i paralajméroi:

— Kini kujdes, mos u pérkulni mbi zjarr dhe mos vendosni asgjé qé
mund té digjet prané tij.

Té gjithé femijét tundén kokén, si shenjé se e kané kuptuar
udhéhegésin.

Por, Nikita dhe Semra ishin té hutuara dhe habiteshin se ¢cfaré mund
té digjej nga sendet gé mbanin.

A mund t’i ndihmosh?




Mésimdhénési bén njé eksperiment

dhe kontrollon se cili prej materialeve
digjet. Nxénésit thjesht vézhgojné dhe
regjistrojné né tabelé.

Nga cili materiali
éshté béré?

thes pér fjetje péLhura

pirun metali

A mendo se do
té digjet?




RREZIKU NGA PARAQITJA E ZJARRIT

MENDO DHE PERGJIGJUI

Pse udhéheqgési Goran u tha fémijéve té mos véné asgjé gé mund té digjet
prané zjarrit?

Cfaré mund té ndodhé?

Disa sende mund té ndizen dhe mund té shkaktohet zjarr.

RREZIQET NGA ZJARRI NE SHTEPI

INSTALIMI | ENERGJISE ELEKTRIKE
ME DEFEKT

PAKUJDESI
PAJISJE ELEKTRIKE ME DEFEKT




RREZIGET NGA PARAQITJA E ZJARRIT
NE MJEDIS

ENERGJIA

VETETIMA ELEKTRIKE

RREZIGET NGA

NDEZJA PARAQITJA E NDEZJA E
E FIJES SE ZJARRIT NE ZJARRIT
SHKREPESES MJEDIS

MBETURINAT NDEZJA E
E CIGAREVE MBETURINAVE

VERE DHE SHPJEGO.

A mund t'i dallosh rreziget nga paraqitja e zjarrit né figuré?




MASAT PARANDALUESE DHE MBROJTJA
NGA ZJARRET
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KESHILLA SHTESE PER MBROJTJE
NGA ZJARRL

(ESHTE E DOBISHME EDHE TI T'l DISH KESHILLAT QE TE
RRITURIT 1 PERDORIN PER MBROJTJE NGA ZJARRI)

BEJ POSTER ME MASA PER PARANDALIMIN DHE MBROJTJEN
NGA ZJARRET NE SHTEPI DHE MJEDIS.

ZMADHOJE NDERGJEGJEN PER SIGURI NGA ZJARRI




KONTROLLIMI | NJOHURIVE

PERGJIGJU ME / SAKTE OSE ) JO SAKTE:

1. Sendet elastike e ndryshojné formén e tyre, por mé pas kthehen |:|
né té njéjtén ose aférsisht té njéjtén forme.

2. Forma e sendeve nuk mund té ndryshohet duke ushtruar forcé té |:|
jashtme.

3. Ftohja dhe ngrohja mund té shkaktojné ndryshim te materie té I:l
ndryshme.

4. Ndryshime té pakthyeshme jané ato ndryshime té materialeve né té cilat |:|
mund té ndryshojé forma, por jo edhe vetité e tyre, né ményré gé mund
té kthehet né gjendjen fillestare.

5. Shkrirja dhe ngrirja mund té shkaktojné ndryshimin e materialeve. I:l

6. Gjaté djegies materia i ndryshon vetité e saj dhe kthehet né lloj tjetér |:|
té materies.

7. Zjarret nuk shkaktojné déme té médha pér njerézit dhe mjedisin. |:|

8. Né rast zjarri duhet té thirret numri 193 ose 112. l:’

9. Kur ka tym, vendosni njé lecké té lagur né gojé. I:l

10. Pajisjet elektrike nuk shuhen me ujé! Duhet té shkycet energjia elektrike! I:l

PLOTESO!

11. Materialet mund té jené: ( ) dhe ( ).

12. Ndryshimet e materialeve mund té jené: té kthyeshme dhe ( ).

13. Ndryshimet ( ) jané ato ndryshime gjaté té cilave
ndryshojné vetité e materialit dhe ai nuk mund té kthehet né gjendjen fillestare.

14. Nése substancat nxehen, ato mund té marrin flaké.
Ky quhet ( )-

15.( ) éshté kur ndonjé materie digjet né ményré té
pakontrolluar. Zakonisht shfaget pér shkak té pakujdesisé sé njeriut.

16. Rreziget nga zjarri né shtépi jané: ( ), instalimi elektrik me
defekt, pajisjet elektrike me defekt,( ) e té tjera.

PERGJIGJU NE PYETJET!

17.
18.
19.

20.
21.
22.

Si mund té ndryshojmé formén e sendeve?

Si mund ta ndryshojé uji formén e tij?

Cili éshté ndryshimi midis ndryshimeve té kthyeshme dhe té pakthyeshme
té materialeve?

Numéroni materialet gé mund té digjen!

Numéroni rreziget nga paragitja e zjarrit né mjedis!

Shkruani masat pér parandalimin dhe mbrojtjen nga zjarri!



BEJ FJALORIN TEND
“MATERIALET”

Gjeje kuptimin e secilés fjalé!
Shfrytézoje tekstin shkollor pér té gjetur kuptimin e kétyre fjaléve.
Shiko shembullin dhe vazhdo né até ményré.

FJALA

Kuptimi (Provoni dhe pérpiloni fjali!)

djegie

i léngshém

lakim

Bén 8 jeté shtrember, bén 8 jete mbéshtjeLlé, paloset, Lakofet

materiale

ndrydhje

ndryshim
i kthyeshém

ndryshim
i pakthyeshém

ngrirje

shkrirje

zjarr




GJITHESIA'DHE.
TRUPAT,QIECLORE




TE PERKUJTOHEMI

Nése shikojmé giellin, do té vérejmé njé hapésiré té madhe giellore. Natén
né hapésirén giellore mund té shohim shumé yje. Hapésira e madhe qiellore
gé na rrethon quhet gjithési ose kozmos. Né gjithési, pérvec yjeve, ka trupa
té tjeré qielloré sic jané: planetét, satelitét, meteorét, kometat...

TE PERKUJTOHEMI

Yjet jané topa té médhenj nga gazra té nxehté té
cilét japin drité dhe nxehtési.

Edhe Dielli éshté yll. Dielli éshté ylli mé i afért me
Tokén. Kjo éshté arsyeja pse duket kaq i madh.
Jeta né Toké éshté e mundshme falé drités dhe
nxehtésisé sé Diellit gé arrin né sipérfagen e saj.
Rreth Diellit rrotullohen (sillen) teté planeté&, duke
pérfshiré edhe Tokén.

YJET PLANETET

Yiet vezullojné né iell. Planetét nuk vezullojné né qiell.
fta kané dritén e tyre. Ata nuk kan dritén e tyre.
Qéndrojn né vend (nuk Bvizin). Ata Lavizin rreth ylLit.

Ata jané trupa t8 médhen) gielloré. Ata jané trupa qielloré mé t vegpel né krahasim me Diellin.




Sistemi diellor pérbéhet nga kéta planeté: Merkuri, Venera, Toka,
Marsi, Jupiteri, Saturni, Urani dhe Neptuni. Planeti Pluton dikur
konsiderohej planet né Sistemin diellor, por tani konsiderohet planet
xhuxh, sepse éshté mé i vogél se disa satelité. Plutoni éshté i pérbéré
nga shkémbinj dhe akull.







Merkuri éshté planeti mé afér Diellit.

Ai éshté planeti mé i vogél né Sistemin diellor.
Eshté i pérbéré nga shkémbinj. Léviz mé shpejt
rreth Diellit. | duhen vetém 88 dité.

Venera éshté planeti i dyté afér Diellit. Ajo éshté planeti
mé i nxehté dhe mé i ndritshém né Sistemin diellor. Pér
nga madhésia éshté e ngjashme me Tokén.

Toka éshté planeti i treté né Sistemin diellor. Ajo
éshté shtépia joné. Eshté e vogél dhe shkémbore.
Toka éshté i vetmi planet ku ka jeté dhe uji mund 3 y

té mbetet né gjendje té léngshme.

Marsi éshté planeti i katért afér Diellit. Pér shkak
Y téngjyrés sé kuge e quajné edhe Planeti i Kug. Né
Mars shtrihen malet mé té larta.
a—

Jupiteri éshté planeti i pesté dhe mé i madhi né /‘
Sistemin diellor. Ai éshté top i madh nga gazi. Ka f /
njollé té kuqge. Jupiteri éshté i njohur pér stuhité 5 &

e médha té cilat nuk ndalen kurré.

Eshté top i madh nga gazi, pa sipérfage té ngurté.
Saturni éshté i njohur pér shtaté unazat e tij té
bukura. Ato jané béré nga copa shkémbi dhe akulli.

&
’ / Saturni éshté planeti i gjashté afér Diellit. 4‘/
6

Urani éshté planeti i shtaté afér Diellit. Ai éshté
planet gjigant dhe éshté mé i ftohté né Sistemin 7
diellor.

Neptuni éshté planeti i teté dhe mé i largét nga Dielli.
Neptuni éshté planet shumé i errét dhe i ftohté. Léviz
mé ngadalé rreth Diellit.




Lidhi planetét sipas distancés sé tyre nga Dielli
dhe shkruaj njé pérshkrim té shkurtér pér ata.
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Mésoje pérmendésh kéngén “Planetét né Sistemin diellor”.
Recitoje para shokéve té klasés.

Planetét né Sistemin diellorl

Ne né Sistemin diellor jemi planeté Jupiteri nga Dielli éshté i pest/,
dhe jemi me numér teté. dhe mé i madhi planet.
Orbitojmé gjithmoné né té njéjtin rend,  Saturni éshté i gjashti me
Dielli yné éshté shef. radhé, ka unaza shtaté,
| pari éshté Merkuri, pastaj Venera, té gjitha né rresht té radhitura.
Toka dhe Marsi ___Urani éshté planeti i shtaté
me madhési jo aq té ngjashém, "'}7 dhe mé i ftohté.
por té gjithé jemi shkémboré. 2 Neptuni éshté i kaltér
edhe si Jupiteri, Saturni dhe
Urani éshté gjigant i gazté.

Plotéso sipas shembullit té dhéné!
CILI PLANET JAM UNE?

Saturni | gjashti jam afér Diellit dhe kam shtaté unaza.
Uné jam planeti mé i largét, jam shumé i errét dhe i ftohté.
Uné jam planeti mé i nxehté dhe mé i ndritshém.

Uné jam i vetmi planet ku ka jeté.

Uné jam planeti mé i afért me Diellin. Uné jam mé i vogli, por prandaj
edhe mé i shpejti.

Uné jam planeti mé i madh dhe kam njollé té kuge.
Uné jam gjigant dhe planeti mé i ftohté.

Mé quajné Planeti i Kug dhe kam male mé té larta.




Natén né qgiell do té vérejmé shumé trupa qielloré, pérveg yjeve mund té
shohim meteoré, kometa, satelitin natyror Hénén...

SATELITET

Sateliti éshté objekt i vogél gé orbiton
ose rrotullohet rreth objektit mé té
madh né gjithési. Satelitét mund té
jené natyroré ose artificialé (té krijuar
nga njeriu). Té gjithé planetét né
Sistemin diellor, pérve¢ Merkurit dhe
Venerés, kané satelité natyroré. Toka
' ka vetém njé satelit natyror - Hénén.
Satelitét artificialé dérgohen né
gjithési pér té mbledhur informacione.
— — Shumica léshohen né gjithési me
satelitét artificialé raketa.

satelitét natyroré

METEORET

A ke paré apo dégjuar ndonjéheré pér “yjet qé bjené”?
A éshté vértet késhtu? A mund ta shpjegosh?
Shkélgimi i drités qé e shohim éshté meteor.

Meteorét jané trupa gielloré gé formohen nga
shpérbérja e trupave mé té médhenj gielloré ose duke
u shképutur pjesét e tyre mé té vogla. Ata jané prej

guri ose metali. Ata shpesh hyjné né hapésirén ajrore té
Tokés nga gjithésia. Lévizin shumé shpejt, né pérplasje
me ajrin [éshojné drité, léné gjurmé dhe shpérbéhen.
Disa bien edhe né sipérfagen e Tokés. Shiu i meteoréve
éshté fenomen kur njé grup meteorésh né periudhé té
shkurtér kohore do té gjenden né té njéjtén pjesé té
qgiellit.

meteori

shiu i meteoréve

KOMETAT

Kometat jané trupa qgiellorg, té cilét pérbéhen
kryesisht nga akulli, gazrat dhe pluhuri. Orbitojné
ose rrotullohen rreth Diellit. Ato kané koké né formé
topi dhe bisht té zgjatur. Te populli njihen si “yje

me bisht”. Disa kometa sipas madhésisé jané mé té
médha se Toka. Kometa mé e njohur éshté Kometa
e Haleut.




HENA — TRUPI ME | AFERT
QIELLOR ME TOKEN

TE PERKUJTOHEMI

Héna zé pozita té ndryshme midis Tokés dhe
Diellit, e pér kété arsye ne e shohim até nga Toka
né pozita té ndryshme. Vizatoni pozitat e saj né
fletore!

Sa kohé i duhet Hénés qé té rrotullohet rreth
Tokés?

POZITA DHE LEVIZJA

Ne nga Toka shohim pjesé té ndryshme (faza hénore) té Hénés, gé ndricohen nga Dielli
derisa Héna udhéton né orbitén e saj.

Héna léviz: rreth boshtit té saj, rreth Tokés, sé bashku me Tokén rreth Diellit. Hénés i
duhen gati 28 dité qé té rrotullohet njé heré rreth boshtit té saj imagjinar. Né té njéjtén
kohé ajo gjithashtu rrotullohet edhe rreth Tokés.

KARAKTERISTIKAT E SAJ

Fqinji mé i afért i planetit toné éshté sateliti natyror Héna.

Hénat (satelitét) - objekte shkémbore qé orbitojné (rrotullohen) rreth planetit.
Héna nuk shkélgen me dritén e saj. Ajo e reflekton (e pasqyron) dritén qé vjen
nga Dielli.

Sipérfaqja e Hénés éshté e mbuluar me gropa (kratere) +é médha.

Ditét né Héné jané shumé té nxehta, kurse netét shumé té ftohta.

€Errésimi i Hénés ndodh kur Toka Eshté midis Diellit dhe Hénés.

Héna éshté rreth njé e katérta e diametrit +€ Tokés.

OO V0OO

'\,’ Merkuri 0 Jupiteri 79 %

Pérvec Tokés, edhe planeté té tjeré kané '

hénat (satelitét) e tyre. Né figurén né té Venera 0 Saturni 82
djathté mund té shohésh cilét planeté </

kané héna, e cilét jo. 3 Urani 27 a
Cili planet ka mé shumé héna? -




Vizatoji ose shkruaji trupat gielloré.

KOMETA

SATELITET ARTIFICIALE

JLLI

derisa ke shkuar drejt Tokés? Pérshkruaje udhétimin ténd.

‘. g Imagjino se je meteor i cili shkon drejt Tokés. Nga vjen? Cfaré ke vérejtur gjaté rrugés
£3"
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KONTROLLIMI | NJOHURIVE

PERGJIGJU ME \/ SAKTE OSE X JO SAKTE:
1. Hapésira e madhe qgiellore qé na rrethon quhet gjithési ose kozmos.
2. Dielli éshté ylli mé i largét nga Toka.

3. Planetét jané trupa té médhenj gielloré té formuar nga shkémbi, gazi
dhe akulli.

N EEEEN

4. Planetét nuk kané drité té tyre.
5. Sistemi diellor pérbéhet nga planetét e méposhtém: Merkuri, Venera,

Toka, Marsi, Jupiteri, Saturni, Urani, Neptuni dhe Plutoni.
6. Venera éshté planeti mé i nxehté dhe mé i ndritshém.
7. Jupiteri éshté planeti mé i vogél, kurse Merkuri éshté planeti mé i madh. L
8. Fginji mé i afért i planetit toné éshté sateliti natyror Héna. :
9. Meteorét te populli njihen si “yje gé bien”, kurse kometat si “yje me bisht”. :
PLOTESO!
10. Hapésira e madhe qiellore qé na rrethon quhet ( )

ose (. ).
11. Planetét ( ) rreth Diellit si rezultat i forcés sé tij

12. Sistemi diellor pérbéhet nga planetét e méposhtém: Merkuri, Venera,
, Marsi, Jupiteri, Saturni, Urani dhe

13. :) éshté planeti mé i madh né Sistemin diellor.
14. Vetém né :} ka jeté.

15. Planetin Mars e quajmé edhe ( )

16. Ditét né Héné jané:), kurse netét :)

17. Pérvec yjeve dhe planetéve, trupa té tjeré gielloré jané:

¢ )

PERGJIGJU NE PYETJET!

18. Cfaré éshteé gjithésia?

19. Cili éshté ndryshimi midis yjeve dhe planetéve?

20. Sa planeté ka né Sistemin diellor?

21. Né cilin planet ka jeté dhe pse?

22. Cili éshté planeti mé i nxehté dhe cili éshté planeti mé i ftohté né Sistemin diellor?
23. Cka éshté sateliti? Sa satelité ka Toka?

24. Cili éshté ndryshimi mes kometés dhe meteorit?




BEJ FJALORIN TEND
“GJITHESIA DHE TRUPAT QIELLORE”

Gjeje kuptimin e secilés fjalé!
Shfrytézoje tekstin shkollor pér té gjetur kuptimin e kétyre fjaléve.
Shiko shembullin dhe vazhdo né até ményré.

FJALA Kuptimi (Provoni dhe pérpiloni fjali!)

Dielli

gjithésia/kozmosi E gjithé bota g6 na rrethon.

Héna

Jupiteri

Kometat

Marsi

Merkuri

meteorét

Neptuni

planetét

Plutoni




BEJ FJALORIN TEND
“GJITHESIA DHE TRUPAT QIELLORE”

FJALA Kuptimi (Provoni dhe pérpiloni fjali!)

satelitét

Saturni

Sistemi diellor

Toka

trupat qielloré

Urani

Venera

yjet
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PREJI DHE NGJITI ORGANET VITALE NE VENDIN |’
E DUHUR NE TRUPIN E NJERIUT. \
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Mirédital
Uné jam Lejla dhe pelys)
dua +'ju them se -

kollitem shumé dhe
nuk mé hahet.

Ju lutem me
ndihmoni!

C -

Mirédital

Uné jam Davidi dhe
dua t'ju them se
teshtij shumé dhe mé
rrjedh hunda.

Ju lutem mé
ndihmoni!

Mirédita!

Uné jam Semra dhe
dua t'ju them se
kam skuqje dhe jam
e lodhur.

Ju lutem mé
ndihmoni!

LN

4
¢

Mirédita!
Uné jam Mia dhe dua

t'ju them se mé dhemb
fyti, por edhe stomaku.

Kam edhe temperaturé
té larte.

Ju lutem mé ndihmoni!

Mirédita!

Uné jam Ademi dhe
dua #'ju them se
mé dhemb koka dhe
muskujt.

Ju lutem mé ndihmoni!

Mirédita!

Uné jam Nikita dhe
dua #'ju them se kam
dhimbje fyti dhe
temperaturé,

Ju lutem mé ndihmoni!






PUNA NE GRUPE
POSTERI ,,SEMAFORI | SHENDETIT*

Pérdori shtojcat 5, 6, 7 dhe 8 pér té béré poster -
“Semafori i shéndetit”.

Materialet e nevojshme: hamer, gérshéré, ngjités.

Grupi 1
Shtojca 5 “Ushqgimi im” — preji kartelat dhe ngjiti sugjerimet e
dhéna sipas udhézimeve té semaforit.

Shtojca 6 “Zgjodha ushgimin tim té shéndetshém” - ke tri forma
ushgimi té menysé, renditi dhe ngjiti sipas udhézimeve té semaforit.

Grupi 3
Shtojca 7 “Cfaré éshté e dobishme pér dhémbét e mi”? — preji
kartelat dhe ngjiti sipas udhézimeve té semaforit.

Grupi U4
Shtojca 8 “Kujdesi pér shéndetin tim” — preji kartelat dhe ngjiti
sipas udhézimeve té semaforit.






USHQIMI IM

ME PAK € ME SHPESH €
KONSUMO) KONSUMO)







E ZGJODHA USHQIMIN TIM TE
SHENDETSHEM

ME PAK € ME SHPESH €
KONSUMO) KONSUMO)







CFARE ESHTE E DOBISHME
PER DHEMBET E MI?

€
PADOBISHME

€ DOBISHME







KUJDESI PER SHENDETIN TIM

NUK € € PRAKTIKO)

PRAKTIKO)







- - - - - - -

SHTCJCA 9







